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Muzeum Emigracji zaprasza 
do Cafe Cyganeria na magicz-
ną i sentymentalną podróż w 
lata 20. i 30. ubiegłego stu-
lecia. Do udziału w akcji za-
chęca tradycyjnie nietoperz z 
rybim ogonem, który od kilku 
lat jest już symbolem gdyń-
skiej Nocy Muzeów. 
Oczywiście w szaleństwie 
muzealnej nocy bierze udział 
nie tylko Gdynia i trójmiejska 
metropolia, cała Polska i Euro-
pa. Do tegorocznej Nocy Mu-
zeów dołączyły nowe obiekty 
z Gdańska, Gdyni, Sopotu, 
Tczewa, Pruszcza Gdańskie-
go i Wejherowa.
Prekursorem Nocy Muzeów 
jest Berlin, który pierwszy 
zorganizował taką imprezę w 
1997 roku. Pomysł okazał się 
przysłowiowym „strzałem w 
dziesiątkę”, bo już cztery lata 
później akcja swoim zasię-
giem objęła całą niemal Euro-
pę. Uczestniczy w niej blisko 
120 państw, a patronem jest 
Rada Europy, która za głów-
ny cel akcji obrała stworzenie 

Na sobotnią noc - muzea
KULTURA | Już za dwa dni, w nocy z soboty na niedzielę Gdynia na pewno nie zaśnie przed godziną 
pierwszą. Z okazji Nocy Muzeów przygotowano wiele atrakcji m.in. pokazy mody i wspólne odtańczenie salsy 
w Muzeum Miasta Gdyni, czy pokaz produkcji mydła i tkactwa w Domku Abrahama. 
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płaszczyzny spotkań prezento-
wanej w muzeach sztuki z szero-
ką publicznością. W Polsce Noc 
Muzeów obchodzimy po raz 10. 
i każdego roku dołączają do ak-
cji nowe miasta. 
Szczegółowy program gdyńskiej 
Nocy Muzeów publikujemy na 
2. stronie Expressu Gdyńskiego. 
Dla naszych Czytelników mamy 
jeszcze jedną ważną informację. 
Mianowicie od godz. 18.47 w so-
botę do godz. 1.26 w niedzielę z 
częstotliwością co 24 min. funk-
cjonować będzie bezpłatna spe-
cjalna linia autobusowa „NM” 
na trasie: Orłowo – ul. Orłowska, 
Domek Żeromskiego – ul. Kcyń-
ska, Gdyńskie Muzeum Motory-
zacji. Linia będzie miała rów-
nież „muzealną atrakcję” gdyż 
jednym z pięciu kursujących na 
niej autobusów, będzie Merce-
des-Benz O305 z 1974 roku, któ-
ry w latach 1974-2000 jeździł w 
Berlinie i Solingen, a od 2000 r.  
następnie na regularnych liniach 
komunikacji miejskiej w Gdyni. 
W ten sposób do akcji od paru lat 
włącza się fi rma Przewozy Auto-
busowe „Gryf” z Żukowa, która 
jest właścicielem zabytkowego 
pojazdu. Warto podkreślić, że 
autobus zachowany jest niemal 
w oryginalnym stanie.

Andrzej Gojke
a.gojke@expressy.pl

Z pewnością w nocy z soboty na niedzielę warto będzie odwiedzić Gdyńskie Muzeum Motoryzacji

LIGHTHOUSE |  Do czasu wyjaśnienia przez gdyńską 
prokuraturę sprawy ewentualnego sfałszowania wpisów w dzi-
enniku budowy, wstrzymane zostało pozwolenie na budowę 
12-piętrowego wieżowca Lighthouse przy ul. Norwida. Zawi-
adomienie o możliwości popełnienia przestępstwa złożyli 
gdyńscy urzędnicy. Choć pozwolenia na budowę wydano przed 
prawie dekadą (2003 r), budowa ruszyła dopiero przed kilkoma 
miesiącami. Jak twierdzą okoliczni mieszkańcy, którzy przeci-
wni są tej inwestycji, wcześniej na terenie przeznaczonym pod 
budowę wykonywane były jedynie drobne prace. Ponieważ jed-
nak były one dokumentowane w dzienniku budowy, pozwolenie 
jest wciąż ważne. Czy pozwolenie na budowę jest w dalszym 
ciągu ważne, nie udało się wyjaśnić w prowadzonym od kilku 
miesięcy przez gdyński magistrat postępowaniu, dlatego sprawa 
trafi ła do prokuratury. (aj)

Urzędnicy donieśli na...
KOMPUTERYZACJA | 
Zakończone zostały prace 
zespołu, którego zadaniem 
było dokonanie formal-
nej oceny wniosków 
złożonych w ramach 
rządowego programu „Cy-
frowa Szkoła”. W dniu 
11 maja br. w Pomorskim 
Urzędzie Wojewódzkim - 
za pomocą narzędzi infor-
matycznych, w obecności 
wszystkich członków 

zespołu oceniającego 
oraz przedstawicieli Biura 
Wojewody -przeprowad-
zono losowanie. Spośród 
243 szkół biorących udział 
w losowaniu wyłoniono 
24 projekty, które objęte 
zostaną dofi nansowaniem. 
Środki przeznaczone na 
realizację programu w 
2012 roku dla wojewódz-
twa pomorskiego to 2 420 
000,00 zł.  (ip)

Cyfrowa Szkoła
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W Muzeum Marynarki Wo-
jennej przy ul. Zawiszy Czar-
nego 1B każdy znajdzie coś 
dla siebie. Będzie można 
wysłuchać koncertu Orkie-
stry Reprezentacyjnej MW, 
skorzystać ze ścianki wspi-
naczkowej Adventure Park 
Kolibki, porobić zdjęcia na 
militarnych pojazdach, po-
słuchać opowieści pilota i 
ubrać się w strój, wysłuchać 
zespołu wokalnego Klubu 
MW Riwiera, zobaczyć gru-
py rekonstrukcyjne w akcji. 
Od kaszubskiej kapeli Fra-
za dowiedzieć się o bazunie 
i diabelskich skrzypcach, a 
o 22.30 będzie rekord od-
śpiewania morskich opowie-
ści. Już po raz kolejny w nie 
otwartej Fabryce Batycki na 
Skwerze Kościuszki 12, Ro-
bert Sochacki wraz z restau-
racją Trafi k przygotuje „Noc 
w starym kinie”. Przez szyby 
salonu można oglądać anima-
cje, dzięki którym na jedną 
noc Salon Batycki i Restau-
racja Trafi k zamienią się w 
przestrzeń planu fi lmowego 
i przeniosą do czasów kina 
niemego. Muzeum Emigra-
cji przy ul. 3-go Maja 23 w 
Cafe Cyganeria cofnie czas i 
zaprosi na magiczną i senty-
mentalną podróż do począt-
ków miasta pod hasłem „Sen 
nocy dwudziestolecia”. Przy-
gotowano stylową potańców-
kę z muzyką jazzową z lat 20 

Gdyńska Noc Muzeów 2012
ATRAKCJE | Z soboty na niedzielę z okazji Nocy Muzeów Gdynia przygotowała dla mieszkańców i turystów wiele ciekawych 
atrakcji m.in. pokaz mody i wspólne odtańczenie salsy, pokaz produkcji mydła i tkactwa, czy sentymentalną podróż w lata 20 i 30. 
Do udziału w akcji zachęca nietoperz z rybim ogonem, który jest symbolem Gdyńskiej Nocy Muzeów. 

i 30 graną na żywo, degustację 
kuchni z XX-lecia międzywo-
jennego, pokazy iluzji miesz-
czaństwa. Przez cały wieczór 
czynne będzie atelier fotogra-
fi czne w stylu retro, w którym 
można przenieść się w czasie 
i wcielić w rolę gwiazdy kina 
niemego lub amanta fi lmowego 
oraz wykonać zdjęcie portre-
towe stylizowane na przedwo-
jenne fotografi e.  W Muzeum 
Miasta Gdyni  na ul. Zawiszy 
Czarnego 1 pokaz mody przy-
gotowany przez Obsessive Stu-
dio. Muzealny sklep po godzi-
nach sprzeda wydawnictwa i 
pamiątki, przybije stempel oko-

licznościowy. Muzealny bufet 
Trafi k z nową wystawą „Ade-
la Szwaja. Malarstwo”, a Miej-
ska Biblioteka Publiczna i Teatr 
Miejski utworzą strefę eduka-
cyjną dla zabaw, zajęć, warszta-
tów, wystawy  „Gdynia – urze-
czywistnione marzenie o Polsce 
nad Bałtykiem”, ekspozycji fi l-
mowych z Muzeum Kinemato-
grafi i w Łodzi i nocnej giełdy 
kolekcjonerskiej Gdyńskiego 
Klubu Kolekcjonerów. Zapla-
nowano konkursy z nagroda-
mi i pokaz szkoły tańca Salsa 
Kings oraz wspólną salsę z tan-
cerzami. Wstęp 1 zł. W Domku 
Abrahama na ul. Starowiejskiej 

30 zobaczymy wystawę „Giną-
ce zawody”, pokaz produkcji 
mydła i pokazy tkactwa artyst-
ki Aleksandry Bibrowicz-Si-
korskiej. Muzealny sklep po 
godzinach sprzeda wydawnic-
twa i pamiątki, przybije stem-
pel okolicznościowy. Noc Mu-
zeów z „Darem Pomorza” przy 
Nabrzeżu Prezydenta rozpocz-
nie się szukaniem informacji o 
pomieszczeniach żaglowca. W 
pięciu miejscach, na wyznaczo-
nej do zwiedzania trasie, rozło-
żone będą karty informacyjne 
do zbierania. Na samym końcu 
zwiedzający otrzymają kopertę, 
w której będą mogli schować 

zebrane karty. Do zwiedzania 
udostępniona zostanie kabina 
nawigacyjna. Poza tym szanty 
w wykonaniu Grzegorza Tysz-
kiewicza i bicie pamiątkowej 
monety. Wstęp 1 zł. Zwiedzanie 
oświetlonego okrętu ORP Bły-
skawica przy alei Jana Pawła II 
w wieczornej i nocnej aurze to 
niezwykła atrakcja. Zabytkowy 
niszczyciel Marynarki Wojen-
nej to najstarsza zachowana jed-
nostka tej klasy na świecie i je-
dyny polski okręt uhonorowany 
Krzyżem Złotym Virtuti Milita-
ri. Gdyńskie Muzeum Motory-
zacji na ul. Żwirowej 2 c udo-
stępni zwiedzającym wspaniałą 
kolekcję starych samochodów i 
motocykli. Można będzie obej-
rzeć Mercedesy, Forda-T, moto-
cykle Harley Davidson i wiele 
innych znakomitych pojazdów 
historycznych. Wstęp 1 zł. W 
Domku Żeromskiego przy ul. 
Orłowskiej 6 projekcja fi lmów 
i kronik fi lmowych z Woj-

skiem Polskim II RP, wystawa 
umundurowania, wyposażenia, 
uzbrojenia i szlaku bojowego 
2 Morskiego Pułku Strzelców. 
Pokazy dynamiczne grupy re-
konstrukcji historycznej, po-
kazy walki na bagnety, obsłu-
ga moździerza Stokes-Brandt, 
prezentacja umundurowania i 
uzbrojenia, pokaz gotowania 
strawy żołnierskiej. Wystawa 
„Orłowo w latach międzywo-
jennych”, „Stefan Żeromski – 
życie, twórczość oraz pobyt w 
Orłowie, Gdyni i Helu”.
Od godz. 18.47 w sobotę do 
godz. 1.26 w niedzielę z czę-
stotliwością co 24 minuty funk-
cjonować będzie bezpłatna spe-
cjalna linia autobusowa „NM” 
na trasie Orłowo – ul. Orłow-
ska, Domek Żeromskiego – ul. 
Kcyńska, Gdyńskie Muzeum 
Motoryzacji. Pięć autobusów 
dotrze do wszystkich obiektów 
otwartych w ramach Nocy Mu-
zeów. 

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl
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Do zdarzenia doszło w nocy z 
soboty na niedzielę. Złodziej 
wykorzystał moment, kiedy 
właścicielka torebki położyła 
ją na parkiecie przy głośni-
ku, a sam poszła tańczyć. Po 
chwili zauważyła, że torebki 
nie ma. Na szczęście jedna z 
jej koleżanek zauważyła mło-
dziana, który z damską toreb-
ką wchodził do toalety
W nocy z soboty na niedzielę 
okradł mieszkankę Gdyni, w 
czasie, gdy kobieta bawiła się 
na dyskotece. Złodziej zabrał 
jej torebkę. Sprawca został 
ujęty przez gości dyskote-
ki i przekazany w ręce mun-
durowych. Dziś mężczyzna 
usłyszy zarzut kradzieży, za 
co grozi mu kara do 5 lat po-
zbawienia wolności. Sprawca 
został ujęty przez gości dys-
koteki w chwili gdy usiłował 
schować „zdobycz” pod bluzą.
Pokrzywdzona w toalecie 
znalazła porozrzucane rzeczy 
osobiste. Telefon komórkowy 
złodziej wyrzucił na podło-
gę, gdy dowiedział się, że na 
miejsce została wezwana po-
licja. Sprawca został przeka-
zany w ręce patrolu z Gdyni 
Śródmieścia. W poniedziałek 
usłyszał zarzut kradzieży za 
co grozi mu kara nawet do 
5 lat pozbawienia wolności.
Policja ostrzega przed po-
zostawianiem swoich rze-
czy osobistych bez nadzoru 
w klubach i na dyskotekach, 
gdyż w czasie zabawy, po-

Złodziej na dyskotece
NA SYGNALE | Gdyńscy policjanci zatrzymali 20-letniego mieszkańca Gościcina, 
który przyjechał do miasta na „gościnne występy”. Mężczyzna usiłował ukraść torebkę, 
jednej z uczestniczek zabawy w dyskotece, ale został ujęty przez gości.
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zostawione bez opieki rzeczy 
mogą być obserwowane przez 
złodziei. 
- Sprawcy najczęściej wyko-
rzystują tłum w lokalu, przy-
ciemnione światło oraz ano-
nimowość wszystkich gości 
– wyjaśnia kom. Michał Rusak 
– rzecznik prasowy, komendan-
ta miejskiego policji w Gdyni.  

- Aby uniknąć problemów, na-
leży zawsze zwracać uwagę, na 
swoje rzeczy osobiste. Najle-
piej, aby na wizytę w lokalach 
gastronomicznych nie zabierać 
rzeczy wartościowych, które 
do dobrej zabawy są zbędne, 
a mogą stanowić zachętę dla 
przestępców. Należy pamiętać, 
aby swoich rzeczy nie pozosta-

wiać przy pustym stoliku, któ-
rego nikt nie pilnuje nawet na 
krótką chwilę, bo zwykle krót-
ka chwila wystarcza złodziejo-
wi na kradzież i ucieczkę.
(Ajot)

Przyciemnione światło, głośna muzyka oraz anonimowość gości 
to okoliczności, które wykorzystują złodzieje

NA ROWER | Gdyński magistrat włącza się do nie tak 
licznej grupy fi rm i instytucji, które w praktyczny sposób 
propagują komunikację rowerową jako skuteczną alterna-
tywę dla samochodów. Oprócz zachęt związanych z pro-
jektem „SEGMENT”, o którym więcej można dowiedzieć 
się na stronach internetowych: www.segmentproject.eu i 
www.zdiz.gdynia.pl , w magistracie przy al. Marsz. Pił-
sudskiego, a także fi lii przy ul. 10 Lutego przygotowano 
pomieszczenia z prysznicami dla urzędników przyjeżdża-
jących do pracy rowerem. Szefowie urzędu mają nadzieję, 
że także inne instytucje i fi rmy zdecydują się na podobne 
rozwiązania. Do gdyńskiego magistratu rowerem regular-
nie dojeżdża 14 pracowników.  (ip)

Prysznice w magistracie
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MARSZ | Dobiega koń-
ca marsz polskim wybrze-
żem na rzecz bezdomnych 
zwierząt, zorganizowany 
przez Fundację „Pies Szu-
ka Domu”. Uczestnicy ze 
zwierzakami minęli już 
Stegnę i Mikoszewo, do 
mety w Gdańsku mają do-
trzeć w najbliższy piątek, 
18 maja.
Cała trasa to ok. 520 kilo-
metrów. Pokonuje ją Ar-
tur Lewandowski, pomy-
słodawca marszu, wraz ze 
swoim psem. Na trasie co 
chwilę dołączają się ko-
lejne osoby, które chcą 
uczestniczyć chociaż w od-
cinku tego charytatywnego 
marszu. 
- To niesamowite przeży-
cie, nie da się porównać do 
niczego innego – relacjonu-
je z trasy Artur Lewandow-
ski. - Mijam przepiękne 
miejsca, przyrodę, spoty-
kam interesujących ludzi. 
Ale ludzie nie zawsze mi 
towarzyszą, często wiele 
kilometrów przemierzam 
sam z psem. To zmienia 
spojrzenie na wiele spraw. 
Kiedyś plaża to dla mnie 
było Brzeźno czy Stogi. 
A teraz? Czasem idzie się 
40 czy 50 kilometrów sa-
motnie, wzdłuż brzegu, a 
wokół tylko plaża i morze. 
To totalna wolność. Nie ma 
spraw codziennych, zupeł-
nie inaczej liczy się czas. 
Dni zlewają mi się z nocą. 

Czasem sam nie wiem, czy 
coś działo się wczoraj, czy 
to było już dziś. Gdy czło-
wiek tak wędruje, to często 
idzie się przez wiele go-
dzin, bez odpoczynku. Naj-
dłużej bez spania szedłem 
26 godzin. I mimo tego, że 
według kalendarza to były 
już dwa dni, dla mnie – 
tu, w trasie – to był jeden 
dzień. Bo „dzień” liczę od 
obudzenia się do położenia 
się znowu na odpoczynek. 
A często jest to już późny 
wieczór czy nawet noc. 
Taka wyprawa całkowicie 
zmienia sposób myślenia i 
spojrzenie na wiele spraw. 
Przypomnijmy, że pod-
czas tego marszu zbiera-
ne są pieniądze na rzecz 
bezdomnych zwierzaków. 
Zebrana kwota ma być 
przeznaczona na budo-
wę schronisk, pierwsze z 
nich ma powstać w powie-
cie kartuskim. Aby wpła-
cić pieeniądze - wystarczy 
wejść na stronę www.pies-
szukadomu.pl, gdzie poda-
ny jest numer konta funda-
cji. Na tej stronie możne 
też kupić cegiełki (koszul-
ki z marszu kosztują 50 zł, 
za niższe datki darczyńcy 
otrzymają okolicznościo-
wą naklejkę). 
Zakończenie marszu za-
planowano na najbliższy 
piątek 18 maja. Odbędzie 
się on na plaży w Gdańsku-
Stogach o godz. 18.

„To totalna 
wolność!”

Uczestników marszu nie mogło 
zabraknąć też w Łebie

3
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W spotkaniu uczestniczy-
li również przedstawiciele 
władz samorządowych i ad-
ministracyjnych wojewódz-
twa pomorskiego, placówek 
konsularnych, świata nauki, 
biznesu, polityki, sportu i me-
diów. Wśród gości znaleźli się 
m.in. marszałek wojewódz-
twa Mieczysław Struk, wice-
minister rolnictwa Kazimierz 
Plocke, doradca ministra 
obrony gen. Bogusław Pacek 
i konsul generalny Ukrainy 
Miron Jankin. Po występie ar-
tystycznym Reprezentacyjnej 
Orkiestry Dętej ze Stężycy, 
wręczono nagrody Burszty-
nowego Drzewa i Ambasado-
ra Kaszub oraz mianowano 
honorowego Króla Piwa – 
Romana Gajka. Nagrodę 
„Bursztynowego Drzewa” za 
wybitne zasługi na rzecz kul-
tury otrzymał Alfons Kuła-
kowski a wyróżnienie „Pod 
skrzydłami anioła” - Romuald 
Koperski i Marzanna Graf. 
Przy wystrzale salw odczy-
tano akt erekcyjny ambasady 
Kaszub na Kociewiu, która 
zostanie otwarta 18 sierpnia 
na zamku w Gniewie.
- Jak dobrze pójdzie i uniknie-
my drobnych pomyłek, być 
może uda się zrobić deskę 
46,30 m i o ponad metr pobi-
jemy Niemców – mówił Da-
niel Czapiewski. – Myślę, że 
cięcie to fajna sprawa, bo Ka-
szubi bronią honoru Polski.
Próba pobicia rekordu Gu-
innessa w Szymbarku stała 
się więc wyzwaniem. Deska 
waży 7 ton i ma być najdłuż-

Maczugi dla ambasadorów Kaszub
IMPREZA | W Centrum Edukacji i Promocji Regionu w Szymbarku odbyła się impreza integracyjna w dziewiątą rocznicę akcesji Polski do 
Uniii Europejskiej, na której spotkali się pomorscy przedsiębiorcy. Podczas majówki trwało cięcie największej deski świata do rekordu Guinnessa.

szą deską świata. Rekordowa ma 
mierzyć 46 metrów 30 centyme-
trów. Do jej cięcia zaproszono 
kilkaset znanych osób. Wśród 
nich znalazł się reżyser Krzysz-
tof Zanussi.
- Jestem naprawdę szczęśliwy, 
że biorę udział w wielkiej rzeczy 
cięcia najdłuższej deski świata, 
co jest znakomitą promocją re-
gionu – dodał wiceminister Ka-
zimierz Plocke. 
Głównym sponsorem majówki 
była Pomorska Spółka Gazow-
nictwa, wspierająca Pracodaw-
ców Pomorza w imprezach i ini-
cjatywach, służących rozwojowi 
przedsiębiorczości. A organiza-
torem byli Pracodawcy Pomo-
rza.
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Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

Do Szymbarku udało się ściągnąć Krzysztofa
Zanussiego goszczącego na Wybrzeżu z okazji 37. 
Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni 

Próba pobicia rekordu Guinnessa w cięciu najdłuż-
szej deski na świecie była wyzwaniem dla wszystkich
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Nominacje do Maczugi:
- konsul generalny Ukrainy 
prof. dr hab. Miron Jankin
- konsul generalny Białorusi 
Aleksandr Korol
- dziennikarka Barbara Szcze-
puła
- wiceprezes zarządu głów-
nego Związku OSP Teresa 
Tiszbierek

Ambasadorzy Kaszub:
Ryszard Stachurski - wojewo-
da pomorski
- insp. Wojciech Sobczak, ko-
mendant Wojewódzki Policji
- płk Tadeusz Krawczyk - szef 
Wojewódzkiego Sztabu Woj-
skowego w Gdańsku
- kmdr Wojciech Henin-
borch - zastępca komendanta 
Morskiego Oddziału Straży 
Granicznej
- Maciej Kowalczuk - zastęp-
ca dyrektora Departamentu 
Kultury, Sportu i Turystyki
- Henryka Krzywonos-Stry-
charska - w imieniu zastępcy 
Głównego Inspektora Sani-
tarnego
- Elżbieta Wasilenko - pomor-
ski wicekurator oświaty
- Marcin Żukowski - dyrektor 
Gdańskiego PNT
- prof. dr hab. Bernard Lam-
mek - rektor UG
- Marian Zalewski - członek 
zarządu Telewizji Polskiej
- Tomasz Niski - prezes Pol-
skapresse
- Jakub Płażyński 
- Roman Gajek
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Obrazowi „W ciemności” 
Agnieszki Holland, przy-
padło najwięcej nagród te-
gorocznego 37. Festiwalu 
Filmów Fabularnych (37. 
Gdynia Film Festiwal. Wiel-
kimi przegranymi mogą się 
czuć pewnością „Mój rower” 
Piotra Trzaskalskiego i gło-
śny „Sponsoring” Małgośki 
Szumowskiej. Na pewno jest 
nim „Pokłosie” Władysława 
Pasikowskiego, któremu swą 
nagrodę przyznali jedynie 
obsługujący festiwal dzien-
nikarze.
Słowem, które najczęściej 
padało przy odczytywania 
poszczególnych przyznawa-
nych obrazowi  „W ciemno-
ści” nagród było „jednogło-
śnie” co miało podkreślać, że 
jurorzy byli niezwykle zgod-
ni w swoich opiniach, jednak 
również każdorazowo pod-
kreślano, że obrady były... 
burzliwe.
Werdykt jury nie zaskoczył 
jednak producenta fi lmu Ju-
liusza Machulskiego, który 
na pytanie na zadane chwilę 
po wręczeniu nagród przez 
dziennikarkę TVP Gdańsk, 
czy jest zaskoczony...?, od-
powiedział:
- Wiedziałem już wczoraj, to 
nie jest Cannes, tylko festiwal 
w Gdyni.
Agnieszka Holland nie przy-
jechała nawet do Gdyni, co 
tłumaczone było pracą na 
planie przy nowym fi lmie w 
Pradze, Jednak - być może 
- fakt, że fi lm może zgarnąć 
prawie wszystkie nagrody, 
był dla reżyserki tak oczywi-
sty, że aż - w pewnym sensie 
- krępujący. 
W niektórych kuluarowych 
opiniach dało się słyszeć, że 
fi lm Agnieszki Holland po-
winien być pokazywany na 
Gdyńskim festiwalu poza 
konkursem, gdyż z powodu 
wcześniejszej nominacji do 
Oscara znalazł się w wyższej 
„fi lmowej lidze”, a poza tym 
jest kilka miesięcy po pre-
mierze i można go już nawet 
znaleźć jako dodatek do kolo-
rowych magazynów.
Nagroda za najlepszą rolę mę-
ską (W ciemności) otrzymał 

Nagroda im. Lucjana Bokińca Konkursu Młodego Kina trafi ła do rąk Mateusza Głowackiego za 
fi lm „Kiedy ranne wstają zorze”. Wręczono również nagrody pozaregulaminowe. 
Jury Konkursu Młodego Kina w składzie: Marcin Wrona – przewodniczący Jury, Agnieszka 
Wójtowicz-Vosloo, Magnus von Horn i Krzysztof Kornacki przyznało następujące nagrody:

NAGRODA SPECJALNA 

„Nasza zima zła” , reż. Grzegorz Zariczny 

NAJLEPSZY FILM 

„Kiedy ranne wstają zorze”, reż. Mateusz Głowacki 

Nagrody pozaregulaminowe:

1. Dodatkowa: „People’s Choice Award” - nagroda Festiwalu Polskich Filmów w Toronto
laureat: “Cudowne Lato” reż. Ryszard Brylski
2. Wschodząca Gwiazda ELLE: Marcin Kowalczyk za rolę w fi lmie „Jesteś Bogiem”
3. Kryształowa Gwiazda ELLE: Joanna Kulig za rolę w fi lmie „Sponsoring”
4. Gwiazda Gwiazd ELLE: Agnieszka Grochowska
5.  Nagroda internautów Wirtualnej Polski: Leszek Dawid za fi lm „Jesteś Bogiem”
6.  Nagroda L’OREAL PARIS dla najbardziej stylowej aktorki: Agnieszka Grochowska
7. ZŁOTY KLAKIER Radia Gdańsk: Waldemar Krzystek za fi lm „80 milionów”
8. „Nagroda festiwali i przeglądów fi lmu polskiego za granicą” : Piotr Trzaskalski za fi lm „Mój 
rower”
9. Dodatkowa: Nagroda publiczności 9. Festiwalu Nowego Filmu Polskiego „Filmland Polen 
2011” : Jan Kidawa Błoński za fi lm „Różyczka”
10. Dodatkowa: Nagroda publiczności “Seattle Spirit of Polish Cinema - Viewers Choice Award” 
- nagroda publiczności, przyznana za rok 2011 przez widzów 19. Festiwalu Polskich Filmów w 
Seattle: Antoni Krauze za fi lm „Czarny czwartek”
11.  ZŁOTY KANGUR: Piotr Trzaskalski za fi lm „MÓJ ROWER”
12.  Nagroda sieci kin studyjnych i lokalnych: „OBŁAWA”, reż. Marcin Krzyształowicz
13. Nagroda Polskiej Federacji Dyskusyjnych Klubów Filmowych Don Kichot” - : „Droga na 
drugą stronę”, reż. Anca Damian
14. Nagroda Dziennikarzy”:  ex equo „Jesteś Bogiem”, reż. Leszek Dawid i „POKŁOSIE”, reż. 
Władysław Pasikowski 
15.  Nagroda Młodzieżowej Rady Miasta: „Baby są jakieś inne”, reż. Marek Koterski

Jednogłośne... 
burzliwe obrady

Robert Więckiewicz. Marcin 
Kowalczyk, który zagrał Magi-
ka w „Jesteś bogiem” otrzymał 
nagrodę za najlepszy debiut ak-
torski. Najlepsza rola żeńska 
przypadła Agnieszce Grochow-
skiej („W ciemności”). Najlep-
szą drugoplanową rolę żeńską 
natomiast, zagrała wg jurorów 
Agnieszka Kulig (Sponsoring).
Za najlepszy scenariusz na-
grodzono Wojciecha Lepiankę 
i Piotra Trzaskalskiego („Mój 
rower”) w reż. Piotra Trzaskal-
skiego. 

„Pokłosie” Władysława Pasi-
kowskiego, które na festiwal 
dojechało z montażu w Holandii 
dopiero w piątym dniu festiwa-
lu i choć po pierwszej projekcji 
w festiwalowych korytarzach 
gdyńskiego Multikina szeptano 

coś o... czarnym koniu, fi lm zy-
skał jedynie uznanie dziennika-
rzy, którzy tym razem nie byli 
jednogłośni i po rzeczywiście 
burzliwym głosowaniu swą na-
grodę przyznali „Pokłosiu” ex 
equo z „Jestem bogiem”.
Nagrodę za muzykę „Droga na 
drugą strone” otrzymał Piotr 
Dziubek.Obraz Anci Damian 
to  animowana fabuła  – praw-
dziwa historia obywatela oby-
watela Rumuni Claudiu Cruli-
ca  który po tym jak zostaje, w 
Polsce aresztowany za rzeko-
mą kradzież portfela sędziemu 
Sądu Najwyższego, rozpoczyna 
strajk głodowy i po kilku mie-
siąca umiera z wycieńczenia i... 
przy „znacznym udziale” prze-
pisów polskiego prawa, które 
okazują się być zbyt skompli-
kowane, by w tym przypadku 
uratować ludzkie istnienie. 
„Jesteś bogiem” otrzymał na-
grody za najlepsze debiuty: 
reżyserski dla Leszka Dawi-
da oraz odtwórcy głównej roli 
– Marcina Kowalczyka, za 
rolę drugoplanową nagrodzo-
no ex-aequo  Dawida Ogrod-
nika i Tomasza Schuchardta. 
Nagrodę specjalną przyzna-
waną za całokształt dokonań 
twórczych odebrali podczas 
sobotniej gali dwaj Mistrzowie 
Kina: Jerzy Wójcik oraz Witold 
Sobociński. Nagroda ta po raz 
pierwszy trafi ła do rąk twórców 
fi lmowych, którzy nie są reży-
serami. 

Andrzej Gojke
a.gojke@expressy.pl

W niektórych 
kuluarowych 
opiniach dało 
się słyszeć, że 
fi lm Agniesz-
ki Holland 
powinien być 
pokazywany 
na Gdyńskim 
festiwalu poza 
konkursem...

Laureatami Platynowych Lwów zostali dwaj 
operatorzy Jerzy Wójcik i Piotr Sobociński
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Ekipa zwycięskiego fi lmu „W ciemności” bez Agnieszki Holland,
 która w dalekiej Pradze realizuje kolejny obraz
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Nagrody Konkursu Młodego Kina 
i pozaregulaminowe 37. GFF
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26-letni zawodnik Floty Gdy-
nia jest pierwszym od ponad 
44 lat mieszkańcem Wejhe-
rowa, któremu udało się za-
kwalifi kować na Igrzyska 
Olimpijskie. W 1968 roku 
Hubert Skrzypczak uczestni-
czył w Olimpiadzie w Mek-
syku podczas, której zdobył 
brązowy medal w boksie. Je-
śli w Londynie Marcin Cha-
bowski powtórzyłby osią-
gnięcie Skrzypczaka, byłaby 
to nie lada niespodzianka. 
Zadanie nie będzie bowiem 
łatwe, gdyż w dyscyplinie, 
jaką reprezentuje wejherow-
ski zawodnik, konkurencja 
jest ogromna. Od lat wiado-
mo, że najlepsi maratończycy 
pochodzą z Afryki. Polski za-
wodnik postanowił im jednak 
dorównać.
- Podczas maratonu w Dus-
seldorfi e uzyskałem czas, 
który jest obecnie szósty na 
tegorocznych listach rankin-
gowych w Europie – infor-
muje Marcin Chabowski. – 
Wynik 2 godziny 10 minut i 

7 sekund pozwolił mi zająć 
czwarte miejsce, ale co naj-
ważniejsze stał się przepust-
ką do Igrzysk Olimpijskich w 
Londynie. 
Aby podkreślić wagę tego 
osiągnięcia wystarczy rzut 
oka na pierwszą dziesiątkę 
Dusseldorf Marathon. Cha-
bowski był jedynym białym 
zawodnikiem w czołowej 
dziesiątce, co już samo w 
sobie jest sporym osiągnię-
ciem.
- Minimum kwalifi kacyjne na 
Igrzyska Olimpijskie wyno-
siło 2h15m, ale polski zwią-
zek to minimum jeszcze bar-
dziej zaostrzył i wynosiło ono 
2h10m30sek – dodaje Marcin 
Chabowski. – Na szczęście 
udało mi się te warunki speł-
nić. Obok mnie do Londy-
nu wybiera się także Henryk 
Szos z Grunwaldu Poznań.
Co ciekawe Chabowski do-
piero od niedawna biega na 
królewskim dystansie.
- Wiedziałem, że kiedyś będę 
musiał iść w maraton. To 
najlepszy dla mnie dystans 
– przekonuje olimpijczyk. – 
Wcześniej startowałem na 

Olimpijczyk z Wejherowa
IGRZYSKA | Po 44 latach Wejherowo znów może poszczycić się zawodnikiem, 
który wystartuje w Igrzyskach Olimpijskich. Będzie nim Marcin Chabowski.

Marcin Chabowski jest pierwszym od 44 lat 
olimpijczykiem z Wejherowa
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krótszych dystansach. Do wy-
stępu na Igrzyskach w Pekinie 
na dystansie 3000 m z prze-
szkodami zabrakło mi zaled-
wie sekundy.
Jak się okazało zmiana dy-
stansu była bardzo dobrym 
pomysłem. Dzięki Marcinowi 
Chabowskiemu o Wejherowie 
ponownie może być głośno na 
arenie międzynarodowej. 
- Jestem Wejherowianinem – 
tak o sobie mówi Chabowski. 
– Choć teraz reprezentuję bar-
wy Floty Gdynia to przez wie-
le lat byłem zawodnikiem klu-
bu Wejher Wejherowo. Teraz 
dzięki treningom z Rosjaninem 
Leonidem Shvetsovem mogę 
stawać się coraz lepszym za-
wodnikiem.
Do najważniejszej imprezy na 
świecie pozostało już niewiele 
czasu. Wejherowski olimpij-
czyk wraz kadrą wybiera się na 
zgrupowanie wysokogórskie. 
- Jedziemy do St. Moritz w 
Szwajcarii – mówi Chabowski. 
– Tam panują doskonałe wa-
runki, aby odpowiednio przy-
gotować się do startu w Lon-
dynie.
Maraton to nie tylko walka z 
przeciwnikami. To także walka 
z samym sobą i Marcin Cha-
bowski jest na jak najlepszej 
drodze do osiągnięcia na Igrzy-
skach dobrych rezultatów. 

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.plBALTOPS 2012 | Za dwa 

tygodnie na Bałtyku rozpocz-
ną się największe między-
narodowe manewry morskie 
„Baltops”. Prologiem ćwi-
czeń będzie tzw. faza porto-
wa w Gdyni (1-4 czerwca). 
Mieszkańcy i turyści będą 
mogli nie tylko zobaczyć, ale 
i zwiedzić większość okrętów 
uczestniczących w manew-
rach. Szczegółowe informacje 
znajdą się na specjalnej stro-
nie internetowej, uruchomio-
nej przez Marynarkę Wojenną 
i od dziś dostępnej w sieci. 
Na stronie: www.baltops.
mw.mil.pl można już zoba-
czyć m.in.: prawie 30 okrę-
tów reprezentujących bandery 
12 państw, które wezmą 
udział w ćwiczeniach, a także 
plan cumowania i fotografi e 
z poprzednich manewrów. 
Okręty udostępnione będą do 
zwiedzania 3 czerwca, zarów-
no w Basenie Prezydenta, jak 
i Porcie Wojennym Gdynia 
Oksywie. Szczegółowe infor-
macje zostaną wkrótce opu-
blikowane na stronie. (ip)

Morskie 
manewry
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ZWIĄZEK | Ślub cywilny to 

formalno-prawne usankcjono-

wanie związku małżeńskiego. 

Narzeczeni składają dokumenty 

w urzędzie stanu cywilnego. 

Zgłaszając się muszą okazać 

dowody osobiste, zadecydować 

jakie nazwiska będą nosić oni 

i ich dzieci, podpisać zapew-

nienie o braku przeszkód do 

zawarcia małżeństwa i zapłacić 

80 zł. Dolna granica wieku do 

zawarcia małżeństwa wynosi 18 

lat. Jednak z ważnych powodów 

sąd może zezwolić kobiecie na 

małżeństwo, jeżeli skończyła 16 

lat. (DD)

PRAWO | Powszechnie przyjęła 

się zasada, że ślub kościelny na-

leży wziąć w parafi i pani młodej. 

Oczywiście możemy go zawrzeć 

w każdej parafi i, ale w takiej 

sytuacji potrzebujemy zgody 

proboszcza. Na 3 miesiące przed 

planowaną datą ślubu powinien 

zostać spisany protokół przed-

ślubny. Przyszła para młoda zgła-

sza się w tym celu ponownie do 

kancelarii parafi alnej. Tym razem 

liczba wymaganych dokumen-

tów zwiększa się m.in. o metrykę 

chrztu, zaświadczenie z Urzędu 

Stanu Cywilnego. (DD)

Ślub cywilny

Ślub kościelny

Młodej parze sprawiłyby naj-
więcej radości takie prezenty, 
które mogą przekazać na cel 
charytatywny i uszczęśliwić 
nimi innych. Obecnie dużą po-
pularnością cieszą się kupony 
totolotka, dzięki którym Mło-
da Para może się wzbogacić. W 
głównej mierze nie chodzi jed-
nak tylko o pieniądze, ale emo-
cje i zabawę podczas sprawdza-
nia kuponów. Bardzo często 
zamiast bukietów pojawia się 
prośba o książki, dzięki którym 
Młoda Para będzie mogła stwo-
rzyć swoją własną biblioteczkę 

i które umilą czas jesiennej sło-
ty. Książki są wspaniałą pamiąt-
ką, która pozostanie z nimi na 
lata. Oryginalnym pomysłem 
jest także butelka dobrego wina. 
Młoda Para popijając napój Bo-
gów w samotności lub w gronie 
najbliższych może wspominać 
najwspanialszy dzień w ich ży-
ciu. I choć wino z czasem się 
skończy, to z pewnością będzie 
dłużej cieszyło podniebienia, 
niż woń kwiatów ofi arowana 
przez gości. Zdarza się, że no-
wożeńcy fascynują się kinem 
i uwielbiają spędzać czas na 

wspólnym oglądaniu fi lmów. 
Wówczas proszą swoich gości 
o fi lmy na płytach DVD lub bi-

lety do kina. Niekiedy zaś wy-
bierają jako prezent duże kwiaty 
doniczkowe lub ogrodowe, któ-

Zabawka lub karma 
zamiast bukietu
KWIATY | Nowożeńcy coraz częściej rezygnują z otrzymywania kwiatów na weselu, 
a proszą swoich gości w zaproszeniach o symboliczne prezenty dla dzieci lub chorych.

re pomogą im zaaranżować dom 
lub ogród. Obecnie wszystkie 
prośby o prezenty spotykają się 
ze zrozumieniem gości, wszak 
wszystkim zależy, aby spełnić 
marzenie młodej pary i przyczy-
nić się do tego, aby ten wyjąt-
kowy dzień był ich najpiękniej-
szym w ich życiu.
Bardzo często nowożeńcy pro-
szą gości w zaproszeniach o ma-
skotki lub zabawki, które póź-
niej przekazują domom dziecka, 
przedszkolom, hospicjom, ko-
ściołom lub szpitalom. Decy-
dując się jednak na tego typu 
prezent warto wcześniej zo-
rientować się, czy rzeczywiście 
pluszaki są im potrzebne i czy z 
przekazaniem podarunków nie 
będzie problemu. Okazuje się 
bowiem, że często niezbędne 
są im przybory szkolne, ubran-
ka czy pieluszki. Zdarza się, że 
miłośnicy zwierząt proszą swo-
ich gości o karmę, którą prze-
kazują do schroniska. Pojawiają 
się także prośby o przekazanie 
dowolnej kwoty na wybraną 
przez młodą parę fundację lub 
ofi arowanie dowolnego datku 
do skarbonki marzeń. Z pienię-
dzy nazbieranych w skarbonce 
narzeczeni spełniają marzenie 
wybranego przez siebie chore-
go dziecka. Takie prezenty za-
miast kwiatów spotykają się z 
coraz mniejszym zaskoczeniem, 
a wręcz pochwałą gości. Goście 
zazwyczaj doceniają pomysł 
młodej pary. Korzyści jest więc 
wiele, a najważniejsza to radość 
dzieci, czy zwierzaków obdaro-
wywanych prezentami. Ponadto 
okazuje się, że lista prezentów 
staje się coraz mniej popularna. 
Młoda para zamiast ślubnych 
podarunków chętniej chciałaby 
otrzymać od swoich gości pie-
niądze. Pojawia się jednak kło-
pot z kwotą. Jak powiedzieć o 
tym gościom, aby nie poczuli 
się urażeni. Dobrym wyjściem 
z tej niezręcznej sytuacji jest 
umieszczenie informacji w for-
mie wierszyka w zaproszeniach. 
(opr.dd)

Bardzo często nowożeńcy pro-
szą gości w zaproszeniach o 
maskotki lub zabawki, które 
później przekazują domom 
dziecka, przedszkolom, hospi-
cjom, kościołom lub szpitalom. 

Z pieniędzy 
nazbie-

ranych w 
skarbonce 
narzeczeni 

spełniają 
marzenie 

wybranego 
przez siebie 

chorego 
dziecka
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Prawie wszyscy lubią fotogra-
fować, ale niestety nie każdy 
może się nazwać fotografem. 
Dziś, gdy na profesjonalny 
sprzęt fotografi czny stać nawet 
amatora, nie mającego blade-
go pojęcia o sztuce fotografi i, 
trudno na pierwszy rzut oka 
odróżnić go od profesjonali-
sty. Dopiero rozmowa z nim 
i przyjrzenie się jego pracom 
zdradza, że mamy do czynie-
nia z oszustem. Widząc osobę, 

która w dłoni lub w torbie ma 
drogą, profesjonalną lustrzan-
kę, dwa obiektywy i statyw 
wydaje nam się, że patrzymy 
właśnie na zawodowca. 
Zanim jednak zlecimy mu wy-
konanie sesji ze ślubu lub in-
nego ważnego dla nas wyda-
rzenia, warto z nim chwilę 
porozmawiać i zapytać o pod-
stawowe pojęcia, które każdy 
profesjonalista znać powinien. 
Uchroni nas to przed wyrzuce-

niem pieniędzy w błoto. Za-
wodowy fotograf powinien 
przecież wiedzieć co to jest 
ekspozycja, balans bieli, prze-
słona czy ogniskowa, jeżeli 
tego nie wie, to dobrych zdjęć 
po prostu nie zrobi. Nieste-
ty, dziś coraz częściej spotkać 
można osoby, które poza tym, 
że mają profesjonalny, drogi 
sprzęt fotografi czny, nic wię-
cej z zawodowstwem wspól-
nego nie mają, a zdjęcia wy-

konują ustawiając aparat w 
pozycji „auto”.
Coraz częściej tacy fotografo-
wie amatorzy, licząc na łatwy 
zarobek, ogłaszają się w ga-
zetach i na stronach interne-
towych jako profesjonaliści, 
którzy wykonają młodej pa-
rze profesjonalną sesję zdję-
ciową ze ślubu. Ich oferta jest 
oczywiście dużo niższa niż do-
świadczonych i zawodowych 
fotografi ków ślubnych zajmu-

jących się tym rodzajem foto-
grafi i od lat i to właśnie w du-
żej mierze cena kusi chcących 
zaoszczędzić przyszłych mał-
żonków. Decydują się na za-
trudnienie fotografa-amatora 
i niestety dość często tego ża-
łują. Osoba nie mająca pojęcia 
o tym jak wykonywać ślubne 
zdjęcia, nie posiadająca odpo-
wiedniego sprzętu, dzięki któ-
remu uda się uchwycić nawet 
najdrobniejsze detale, wyczu-

Uwaga na oszustów. Fotograf-amator szuka naiwnych
FOTOGRAFIA | Jakiego wybrać fotografa? – to pytanie nurtuje chyba wszystkich, którzy zamierzają stanąć na ślubnym kobiercu. 
Tylko dla części ważne są umiejętności, większość kieruje się jednak ceną. W taki sposób łatwo jednak paść ofi arą oszusta. 

Samodzielne zorganizowanie 
ślubu i wesela to czasem przed-
sięwzięcie ponad siły. Sala we-
selna, fotograf, muzycy, deko-
racje, menu czy stroje to tylko 
niewielki ułamek tego o czym 
należy pamiętać. Niezliczo-
ne godziny przygotowań, nie-
przespane noce, zszarpane ner-
wy i hektolitry wypitej kawy 

to norma wielu przyszłych 
małżeństw. Zamiast cieszyć 
się nadchodzącym wielkim 
dniem, panna młoda ze stresu 
obgryza paznokcie, a pan mło-
dy rwie włosy z głowy. 
Może warto więc zastanowić 
się nad tym, czy nie lepiej od-
puścić, w spokoju przygoto-
wywać się do zaślubin, a kwe-
stie organizacyjne zostawić 

cia ani umiejętności nie zrobi 
nikomu profesjonalnej sesji. 
Zdjęcia ślubne są tak napraw-
dę fotografi ami artystycznymi, 
dlatego istotne tu jest nie tylko 
samo ich wykonanie, ale rów-
nież obróbka. Jeżeli zostanie 
zrobiona źle, czyli przez osobę, 
która się na tym po prostu nie 
zna, młoda para nie będzie mo-
gła pochwalić się przed rodziną 
i znajomymi naprawdę wyjąt-
kowymi fotografi ami. Najpew-
niej schowa je gdzieś głęboko, 
na dnie szufl ady i sięgać będzie 
po nie tylko w ostateczności.
Mp

Chcesz mieć święty spokój? 
Zatrudnij wedding plannera
KONSULTANT | Ślub to jedno z ważniejszych wydarzeń w naszym życiu, wymaga więc odpowiedniej oprawy.  Powi-
nien być perfekcyjnie przygotowany i dopracowany w każdym szczególe. Gdy nie jesteśmy 
w stanie zorganizować go sami, pozwólmy wkroczyć do akcji wedding plannerom.

z pomocy konsultanta z braku 
czasu. Młodzi ludzie zabiegani 
i zaabsorbowani sprawami ży-
cia codziennego nie są w sta-
nie poświęcić przygotowaniom 
ślubu i wesela wystarczającej 
ilości godzin. Coraz częściej 
zlecają więc organizację tej 
imprezy wyspecjalizowanym 
konsultantom, którzy po usta-
leniu kosztorysu zabierają się 
do pracy. 
Ich głównym zadaniem jest 
zadbać o to by ten szczegól-
ny dzień przebiegł bezproble-
mowo i komfortowo. Mają też 
spełnić wszystkie zachcianki 
i marzenia młodej pary. Zała-
twienie zgody na ślub w plene-
rze, albo zorganizowanie go za 
granicą, to dla profesjonalisty 
żaden problem.  Doświadcze-
nie i rozeznanie na rynku po-
zwala wedding plannerom nie 
tylko dużo szybciej załatwić 
wszelkie formalności, ale rów-
nież zatrudniać tylko spraw-
dzonych i zaufanych podwy-
konawców. Zamówieni przez 
nich muzycy na pewno się upi-
ją, fotograf nie zniknie w poło-
wie wesela, a obsługa z pewno-
ścią nie zapomni o serwowaniu 
kolejnych dań. Oczywiście taki 
super konsultant trochę kosz-
tuje, ale żeby podczas najważ-
niejszego dnia w życiu mieć 
święty spokój czasem warto 
dopłacić. Mp

specjalistom. A tych nie braku-
je. Na oferty wedding planne-
rów (konsultantów ślubnych), 
którzy pomogą zorganizować 
wesele od A do Z, można bez 
trudu natknąć się w internecie, 

prasie czy słupach ogłosze-
niowych. Firm świadczących 
takie usługi jest u nas coraz 
więcej.
To nie dziwi, bo w Polsce za-
trudnianie profesjonalnych 

doradców do organizacji wła-
snego ślubu staje się nie tylko 
modne, ale i coraz popularniej-
sze. Wciąż jednak dużo braku-
je nam do Stanów Zjednoczo-
nych czy Zachodniej Europy, 

gdzie co czwarty ślub przygo-
towywany jest przez wedding 
plannera, ale powoli i polscy 
przyszli nowożeńcy otwierają 
się na tego typu usługi. Coraz 
więcej zakochanych korzysta 

Załatwienie 
zgody na 
ślub w ple-
nerze, albo 
zorganizo-
wanie go za 
granicą, to 
dla profe-
sjonalisty 
żaden pro-
blem

Coraz więcej 
zakochanych
z braku cza-
su korzysta z 
pomocy kon-
sultanta

Sierpień i wrzesień cieszą się 
coraz większą popularnością 
jako terminy ślubów. To miesią-
ce nadal ciepłe, a jednocześnie 
w kancelariach kościelnych i 
urzędach cywilnych tłok jest 
mniejszy niż w najpopularniej-
szym czerwcu. Jeszcze większe 
powodzenie mają te miesią-
ce przy planowaniu podróży 
poślubnych. W przypadku naj-
częściej wybieranych kierun-
ków wakacyjnych jak Egipt, 
Tunezja, Teneryfa, Grecja czy 
Majorka – ceny są niższe, a 
na miejscu mniej turystów. W 
przypadku wypraw egzotycz-
nych – wtedy właśnie wypada 
szczyt sezonu i jest największy 
wybór ofert.
Planując wyjazd poślubny po-
winniśmy więc na początek 
odpowiedzieć sobie na kilka 
pytań dotyczących naszych pre-

ferencji. Chcemy podróżować i 
zwiedzać czy odpoczywać? W 
Polsce czy za granicą? Ile czasu 
i pieniędzy możemy na wyjazd 
przeznaczyć? Sami będziemy 
organizować sobie czas, czy 
decydujemy się na wycieczkę 
zorganizowaną, żeby mieć czas 
tylko dla siebie nawzajem? Lu-
bimy upały czy właśnie ich nie 
znosimy? Co wolimy: przyrodę 
czy zabytki? Góry czy woda? 
Pomyślmy też czy nie ma ta-
kiego miejsca, kraju, regionu, 
o którym od lat marzyliśmy. 
Niewykluczone, że zawsze 
chcieliśmy spędzić tydzień na 
bajecznej wyspie lub popłynąć 
w romantyczny rejs. Podróż 
poślubna to idealna okazja aby 
spełnić takie pragnienia, a takie 
przygotowanie pozwoli nam ją 
zaplanować w sposób optymal-
ny. POR

Podróż życia – kiedy i dokąd?
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BIŻUTERIA | Złota lub srebrna 

jest nieodzownym elementem 

stroju panny młodej. Odpo-

wiednio dobrana podkreśli styl 

i osobowość. Przy wyborze 

drogocennej biżuterii należy 

kierować się zasadą - zakłada-

my to, co wydobywa piękno 

a ukrywa niedoskonałości. 

Kobiety, które nie mogą 

pochwalić się długą, łabędzią 

szyją powinny unikać szerokich 

naszyjników, a wybrać bardziej 

delikatne. Jeśli suknia jest 

bogato zdobiona lepszym 

wyborem będzie subtelna, 

drobna biżuteria. W przypadku 

skromnej sukni lepsze okażą 

się wyraziste dodatki. Rubin ko-

jarzony jest z witalnością oraz 

namiętnością. Szafi r z harmo-

nią, przyjaźnią i lojalnością, a 

szmaragd z radością życia. (dd)

ZWYCZAJ | Patrząc na współ-

czesne śluby kościelne można 

odnieść wrażenie, że obecne 

panny młode coraz częściej 

stawiają na niekonwencjo-

nalność i swoistą awangardę. 

Chcą w ten sposób zaznaczyć 

swoją indywidualność, a 

także zwrócić na siebie oczy 

wszystkich zgromadzonych na 

uroczystości gości. Najpopu-

larniejszą formą jest rezy-

gnowanie z welonu. Jeszcze 

kilkanaście lat temu nikt by 

nie pomyślał, że kobieta idąca 

do ołtarza będzie szła bez 

okrytych delikatnie włosów. 

Obecnie welon z każdym 

rokiem staje się coraz mniej 

modny. Jednak prawda jest 

taka, że to właśnie welon jest 

czymś, co nieodłącznie kojarzy 

się ze ślubem. (dd) 

Błyszczeć 
jak diament

Z welonem 
czy bez?

Potrawy weselne muszą być ele-
ganckie i wytworne. Warto za-
interesować się nieco dekoracją 
i smakiem posiłków. Zacznijmy 
od tego w czym podamy posił-
ki. Dla jednej osoby przewidu-
je się dwa talerze deserowe na 
zimne przekąski, dwa talerze 
płytkie na ciepłą przekąskę, bu-
lionówkę ze spodkiem, talerzyk 
na sałatę, talerzyk do tortu, po 
trzy kieliszki na szampan, bia-
łe i czerwone wino, kieliszki do 
wódki i likieru, szklaneczki do 
wody lub soku, 
fi liżanki do kawy i herbaty. Ilość 
dań zależy od tego co podajemy. 
Goście powinni być syci, ale nie 
mogą czuć, że się przejedli lub 
że są głodni. Zaczynamy od 
czegoś łatwo strawnego. Gdy 
przychodzimy na wesele wie-
my doskonale, że tam się naje-
my. Gdy więc siadamy za sto-
łem mamy ochotę na dosłownie 
wszystko. Podajemy najpierw 
lekką przekąskę. Może być na 
zimno. Następnie danie gorą-
ce, ale nie zupę. Może to być 
kurczak, cielęcina z sałatką, bi-
gos lub inne danie. Teraz sta-
wiamy zupę. Nie podajemy 

Wypuszczenie pary gołębi po 
ceremonii zaślubin nadaje nie-
powtarzalny charakter, a dla 
młodej pary ma znaczenie sym-
boliczne. Jest to niewątpliwie 
sposób na podkreślenie wyjąt-
kowości jedynego dnia w ży-
ciu i wyrażenie swoich uczuć. 

Coraz więcej par decyduje się 
na takie symboliczne wkrocze-
nie w nową drogę życia i wy-
puszczenie gołębi zaraz po ce-
remonii zaślubin po wyjściu z 
kościoła lubUrzędu Stanu Cy-
wilnego. Cena uzależniona jest 
od miejsca wypuszczenia gołę-

Odlotowy ślub
PTAKI | Gołębie to symbol miłości, wierności, pokoju, 
przyjaźni. Białe gołębie to symbol szczęśliwej miłości.

bi, czasu i ilości ptactwa. Osoba 
z obsługi wcześniej przygoto-
wuje i ustawia ozdobioną klat-
kę z gołębiami, aby po wyjściu 
z budynku młodej parze wrę-
czyć parę białych gołębi, które 
później wypuszczają w niebo. 
Przeważnie na uroczystości wy-
puszczane są gołębie w ilości 
od 2 do 200 sztuk. Możliwości 
i wariantów jest wiele i zależą 
jedynie od wyobraźni nowożeń-
ców. Najczęściej są 2 białe go-
łębie za 150 zł lub
2 białe gołębie + 10 sztuk za 
400 zł. (DD)

Obiad weselny na piątkę
KUCHNIA | Tradycją jest, że nowożeńcy spełniają oczekiwania swoich gości, przygotowując uroczysty obiad 
weselny, aby raz w życiu w niepowtarzalnej atmosferze, wśród bliskich osób, spędzili niezapomiane chwile.

jej jednak w wielkich, głębo-
kich talerzach, lecz w bulio-
nówkach. Pamiętajmy przy tej 
okazji o spodkach. Następnie 
można postawić potrawę ryb-
ną. Jest lekka i smaczna. Czas 
już na danie mięsne. Najodpo-
wiedniejszy będzie indyk. Po-
tem podajemy sałatki. Wresz-

cie państwo młodzi kroją tort 
i stawiane są ciasta. Oczywi-
ście przy każdym daniu jakaś 
sałatka stać powinna. Na stole 
nie może zabraknąć napojów i 
wody. Każde przyjęcie wesel-
ne zasługuje na odpowiednią 
oprawę. Efektowną lokaliza-
cję, dyskretne i nastrojowe tło 

muzyczne, piękne dekoracje. 
Dużą rolę odrywają tu kucha-
rze, którzy przygotowują po-
siłki oraz kelnerzy, którzy usta-
wiają je na stołach. W czasie 
imprezy zmieniają nakrycia, 
donoszą lub odnoszą jedzenie, 
sztućce, kieliszki. Przyjmuje 
się, że jeden kelner dobrze ob-

służy 20 osób. Nawet jeśli nie 
planuje się całonocnego balu 
z tańcami, a jedynie uroczysty 
obiad dla najbliższych warto, 
aby goście zasiedli do niego 
uśmiechnięci i wypoczęci, ma-
jąc pewność, że jest tak pięknie 
i elegancko.
(DD)

Każde 
przyjęcie 

weselne 
zasługuje na 

odpowied-
nią oprawę. 

Efektowną 
lokalizację, 
dyskretne i 
nastrojowe 
tło muzycz-

ne, piękne 
dekoracje 

KREACJA | Jaki dobrać 
kolor sukni ślubnej do uro-
dy panny młodej, kiedy biel 
bieli nierówna. Sytuacja 
zmienia się kiedy wchodzi-
my pierwszy raz do salonu 
ślubnego.
Często panna młoda marzy 
o klasycznej białej sukni. A 
tymczasem na wieszakach 
widzimy suknie śnieżnobia-
łe, śmietankowe, kremo-
we, ecru, brzoskwiniowe 
i bladoróżowe. Wbrew 
pozorom, to bardzo ważne, 
jaki odcień wybierzemy. 
Przy tak dużej powierzchni 
materiału, jaką jest długa 
do ziemi ślubna kreacja, źle 
dobrany kolor doda nam 
lat, podkreśli zaczerwie-
nienia na twarzy i dekol-
cie, uwidoczni cienie pod 
oczami. A przecież każda 
panna młoda chce wyglą-
dać jak księżniczka z bajki. 
Najważniejsze to określenie 
naszego typu urody. Oczy-
wiście najlepiej zrobi to 
stylistka, ale w szaleństwie 
ślubnych przygotowań 
i wydatków nie zawsze 
mamy możliwość i czas na 
wizytę u profesjonalisty. 
Poradników do określania 
typu urody jest w internecie 

mnóstwo. Najbardziej istot-
ne jest, czy należymy do 
typu chłodnego - zima, lato 
czy też ciepłego - wiosna, 
jesień. Ostatecznym spraw-
dzianem może być wizyta 
w salonie i przymierzenie 
kilkunastu sukni w róż-
nych odcieniach – czystej 
śnieżnej bieli, bieli śmie-
tankowej, bieli kremowej i 
mocniejszego ecru. Warto 
założyć każdą z nich i przy-
patrzyć się sobie uważnie 
przy dziennym świetle. Zo-
baczcie jak wygląda wasza 
cera, czy jest promien-
na, wygładzona czy też 
odwrotnie, przyszarzała z 
widocznymi niedoskonało-
ściami. Sprawdźcie, który 
odcień podkreśla kolor 
oczu i włosów. (DD)

Suknia biała 
albo… różowa
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Wciąż jednym z najpopularniej-
szych rozwiązań jest wynajęcie 
samochodu. Czasem jest to po 
prostu auto znajomych czy ko-
goś z rodziny, inni wolą raczej 
skorzystać z możliwości wyna-
jęcia luksusowego, nowocze-
snego auta, jeszcze inni – kilku-
nastometrowa limuzynę.
Ale pomysłów na to, jak w 
oryginalny sposób dotrzeć na 
własny ślub, jest coraz więcej. 
Profesjonalne fi rmy, zajmujące 
się tą branżą, prześcigają się w 
propozycjach, oferując młodej 
parze wypożyczenie auta spor-
towego, kabrioletu, auta zabyt-
kowego, a nawet dorożki, kare-
ty, czy w końcu.. balonu.
Ale są też jeszcze ciekawsze 
oryginalniejsze propozycje. 
Można np. do ślubu pojechać 
rowerem.
- Mamy specjalną ofertę dla 
tych, którzy mają problem z de-
cyzją, czy pojechać na ślub no-
wym samochodem wujka czy 
muzealnym kabrioletem! - re-
klamuje się jedna z fi rm wynaj-
mujących pojazdy parom mło-
dym. - Jeśli więc kochacie sport 
albo lubicie łamać konwenan-
se – wybierzcie „miłosny tan-

Czym na ślub? Limuzyną, 
dorożką, a może... balonem?
Jednym z dylematów, przed którym stają państwo młodzi przygotowując się do ślubu i wesela, jest wybór środka transportu. W jakiś spo-
sób trzeba przecież dotrzeć do kościoła, urzędu, czy w końcu do lokalu, gdzie odbywa się weselna impreza.

dem”!
Nie brakuje też osób, które do 
kościoła czy urzędu wybierają 
się pieszo. Ale takie rozwiąza-
nie brane jest po uwagę tylko w 
przypadku, gdy państwo młodzi 
muszą pokonać bardzo niedużą 
odległość. Zawsze jest też ryzy-
ko, że te plany zepsuje im po-
goda – deszcz i silny wiatr nie 
tylko mogą zniechęcić do spa-
ceru, ale też zniszczyć misternie 
przygotowywaną fryzurę panny 
młodej. Dlatego przy rozważa-
niu takiej opcji warto się zabez-
pieczyć i mieć przygotowany 
samochód.
Co więc wybrać? Wszystko za-
leży od tego, jak zaplanowana 
jest cała uroczystość, jak dłu-
gą drogę trzeba pokonać a tak-
że od zasobności portfela. Bo 
o ile skorzystanie z samocho-
du wujka czy szwagra nie wią-
że się z dużymi kosztami, to już 
wynajęcie luksusowej limuzyny 
czy balonu wiąże się ze sporym 
kosztem. Nie należy więc tej 
decyzji zostawiać na sam ko-
niec, tylko odpowiednio wcze-
śniej zastanowić się nad którąś 
z opcji i zarezerwować środek 
transportu. Oszczędzi to niepo-
trzebnych nerwów i załatwiania 
spraw na ostatnią chwilę.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Wesele to z zasady impreza 
rodzinna i organizatorzy po-
winni liczyć się z faktem, że 
niektórzy goście przybędą na 
uroczystość z dziećmi. 
Jakie kroki należy przedsię-
wziąć, żeby była ona udana 
również dla tych najmłod-
szych uczestników?
Obecność dzieci na weselach, 
wbrew niektórym opiniom 
może wzbogacić uroczystość, 
nadać jej niepowtarzalny, ra-
dosny charakter. Już na wstę-
pie po wyjściu z kościoła, za-
miast ryżu, czy monet dobrze 
byłoby wybrać np.  cukierki w 
kolorowych opakowaniach, 
które dzieci będą mogły wraz 

Nawet ci, którzy na co dzień zarzekają się, że nie wierzą w prze-
sądy, w dniu takim jak ślub, wolą nie kusić licha.
Każdy z nas słyszał o przesądach dotyczących zawierania 
związku małżeńskiego. Niektóre przynoszą szczęście, niektóre 
pecha, inne zaś wróżą, kto będzie dominował w związku, „trzy-
mał kasę” itd.. Oto krótkie kompendium wiedzy o tym, o co 
trzeba zadbać, a czego unikać w dniu ślubu.
Miesiąc w którym zawarte będzie małżeństwo powinien zawie-
rać w nazwie literę „r”, a najszczęśliwsze małżeństwa to te, któ-
re datę ślubu zaplanują na święta (np. Bożego Narodzenia).
Strój ślubny panny młodej powinien zawierać w swoim kom-
plecie:
 - coś nowego - symbol dostatku w związku małżeńskim;
 - coś starego - symbol wsparcia ze strony rodziny oraz starych 
przyjaciół;
 - coś białego - symbol czystości oraz niewinności;
 - coś niebieskiego - symbol wierności współmałżonka;
 - coś pożyczonego - symbol przychylności i życzliwości nowej 
rodziny. POR 

Fontanny z płynną czekoladą zdobyły już sobie stałe „prawo oby-
watelstwa” na polskich weselach. 
Jednak w przekonaniu wielu osób obsługa czekoladowej fontan-
ny to nic trudnego: „wystarczy złożyć, podłączyć do prądu i uru-
chomić”. Może i nie trzeba czytać instrukcji, żeby „wystartować”, 
jednak od włączenia urządzenia do uzyskania zaskakującego dla 
gości efektu jest bardzo daleka droga. Nie potrzeba więc nikogo do 
obsługi. To nie całkiem tak.
Rezygnacja z obsługi fontanny wprawdzie pozwoli zaoszczędzić 
średnio 200zł, ale czy warto?! Najpopularniejszym rozwiązaniem, 
choć czasochłonnym, jest roztapianie czekolady w misie fontanny. 
Trwa to od 100 do 120minut, w tym czasie obecność przy fon-
tannie – kogokolwiek - jest konieczna niemal non stop. To jednak 
nie wszystko, czym musi zająć się obsługa. W trakcie przyjęcia, 
niezbędna jest obecność osoby, która zadba o prawidłową pracę 
urządzenia, a także - co bardzo ważne - o czystość. Bardzo często 
goście zapominają o talerzykach, serwetkach brudząc podest, na-
czynia i wszystko wokół. 
W kompleksowej usłudze oprócz fontanny czekolady powinna 
znaleźć się osoba, która całość przygotuje, zadba o czystość oto-
czenia fontanny, pomoże „niewtajemniczonym” w przygotowaniu 
przekąsek oblanych czekoladą, a na końcu wszystko posprząta, po-
zostawiając wyłącznie miłe wspomnienia. POR

Czekoladowy kłopot

Gdy dzieci się „weselą” to zapraszanym) czy na wese-
lu „obecność dzieci jest przewi-
dziana”. Jeśli tak, dobrze było-
by od razu przygotować osobny 
stolik dla wszystkich obecnych 
dzieci i poinformować rodziców 
o planie wynajęcia animatorów, 
którzy zagwarantują opiekę dla 
dzieci na weselu. Z animatorami 
należy ustalić scenariusz zabaw. 
W sytuacji jeśli nie planujecie 
zapraszać animatorów do współ-
pracy porozmawiajcie z bliski-
mi, kuzynami czy samymi rodzi-
cami maluchów, że chcielibyście 
ich zaangażować do zmianowej 
pomocy w organizacji czasu 
dzieciom. 
POR 

z nowożeńcami zbierać przy 
okazji wyjścia z kościoła po ce-
remonii. Ale po kolei.

Przede wszystkim należy już na 
etapie rozsyłania zaproszeń zde-
cydować się (i zakomunikować 

Coś pożyczonego



Ranking opublikowany został 
14 maja 2012 r. Według tygo-
dnika „Wprost” Uczelnia im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni jest 
najlepszą uczelnią niepublicz-
ną w Polsce północnej - oferuje 
wysoki 
poziom kształcenia zapewniając 
bardzo dobrą kadrę wykładow-
ców, dba o dobry start swoich 
słuchaczy na rynku pracy, m.in. 
poprzez aktywną działalność 
Akademickiego Biura Karier 
oraz udział studentów w progra-
mach praktyk i staży przygoto-
wywanych we współpracy z lo-
kalnymi 
przedsiębiorcami i instytucja-
mi.
WSAiB im. E. Kwiatkowskiego 
w Gdyni to szkoła z tradycja-
mi, najstarsza pomorska uczel-
nia niepubliczna. Na studiach 
licencjackich i magisterskich 
kształci kadry dla biznesu, pra-
wa i administracji, specjalistów 
zarządzania, fi nansów, rachun-
kowości, logistyki i bezpieczeń-
stwa wewnętrznego.
- Bardzo nas cieszy silna pozy-
cja Uczelni im. E. Kwiatkow-
skiego w Gdyni na rynku edu-
kacyjnym - mówi dr Tomasz 
Białas, prorektor WSAiB im. E. 
Kwiatkowskiego. -- Jest to po-
twierdzenie naszych wysiłków, 
aby zapewnić najwyższy po-
ziom kształcenia i przygotowy-
wać specjalistów, którzy 
doskonale poradzą sobie w re-
aliach rynku pracy, nie tylko lo-
kalnego, ale i globalnego.
- Proponujemy ciekawe i atrak-
cyjne kierunki i specjalności 
oparte o nowoczesne programy 
kształcenia i oryginalne formy 

Ranking uczelni wyższych „Wprost” 
- doskonały wynik gdyńskiej WSAiB
Wyższa Szkoła Administracji i Biznesu im. E. Kwiatkowskiego w Gdyni zajęła wysoką pozycję w ogólnopolskim rankingu uczelni niepu-
blicznych tygodnika „Wprost”, lokując się na 4. miejscu - wśród 87 szkół z całej Polski biorących udział w rankingu.

 Nazwa Siedziba Wynik Pozycja 
w 2011

1 Collegium Civitas Warszawa 85 4
2 Wyższa Szkoła Biznesu w Dąbrowie Górniczej Dąbrowa Górnicza 83 2
3 Wyższa Szkoła Informatyki Stosowanej i Zarządzania pod 

Auspicjami PAN
Warszawa 76 12

4 Wyższa Szkoła Administracji i Biznesu im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni

Gdynia 75 23

5 Wyższa Szkoła Ekonomii i Innowacji w Lublinie Lublin 75 12
6 Wyższa Szkoła Turystyki i Ekologii w Suchej Beskidzkiej Sucha Beskidzka 70 15
7 Społeczna Akademia Nauk w Łodzi d. SWSPiZ Łódź 69 4
8 Wyższa Szkoła Gospodarki w Bydgoszczy Bydgoszcz 65 18
9 Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Zamościu Zamość 64 20
10 Wyższa Szkoła Finansów i Zarządzania w Białymstoku Białystok 61 42
11 Olsztyńska Szkoła Wyższa im. Józefa Rusieckiego Olsztyn 61 nd
12 Wyższa Szkoła Zarządzania i Bankowości w Krakowie Kraków 61 5
13 Wałbrzyska Wyższa Szkoła Zarządzania i 

Przedsiębiorczości
Wałbrzych 60 nd

14 Wyższa Szkoła Logistyczna w Częstochowie Częstochowa 60 11
15 Wyższa Szkoła Agrobiznesu w Łomży Łomża 59 nd
16 Szczecińska Szkoła Wyższa Collegium Balticum Szczecin 59 nd
17 Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Opolu Opole 59 10
18 Wyższa Szkoła Zarządzania w Szczecinie Szczecin 58 nd
19 Szkoła Wyższa Prawa i Dyplomacji Gdynia 58 3
20 Szkoła Wyższa im. Bogdana Jańskiego Warszawa 57 nd
21 Wyższa Szkoła Turystyki i Hotelarstwa w Gdańsku Gdańsk 56 36
22 Wyższa Szkoła Administracji Publicznej im. Stanisława 

Staszica w Biłaymstoku
Białystok 55 nd

23 Wyższa Szkoła Zarządzania w Częstochowie Częstochowa 55 nd
24 Prywatna Wyższa Szkoła Ochrony środowiska Radom 53 nd
25 Radomska Szkoła Wyższa Radom 52 nd
26 Szkoła Wyższa im. Pawła Włodkowica w Płocku Płock 51 43
27 Wyższa Szkoła Społeczno – Przyrodnicza im. Wincentego 

Pola w Lublinie
Lublin 51 nd

28 Małopolska Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Tarnowie Tarnów 51 58
29 Dolnośląska Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości i Techniki 

w Polkowicach
Polkowice 51 28

30 Akademia Finansów Warszawa 50 17

A – uczelnie z Trójmiasta
Źródło: Tygodnik Wprost

pracy dydaktycznej - dodaje dr 
Tomasz Białas. - Z myślą o cią-
głym rozwoju naszych słucha-
czy uatrakcyjniamy naszą ofer-
tę edukacyjną każdego roku 
wprowadzając nowości.
- Naszą misją jest przygoto-
wanie osób potrafi ących ela-
stycznie dostosowywać swoje 
umiejętności do wciąż zmie-
niających się wymagań go-
spodarki rynkowej -- dodaje 
prof. Jerzy Młynarczyk, rektor 
WSAiB, światowej sławy eks-
pert w dziedzinie prawa mor-

skiego. - Atutem Uczelni im. 
E. Kwiatkowskiego w Gdyni 
jest doskonała kadra naukowo-
dydaktyczna, grupująca wielu 
wybitnych profesorów, a tak-
że wykładowców czynnych w 
praktyce życia gospodarczego 
i publicznego. Wiedza, któ-
rą dzielą się w profesjonalny i 
przystępny sposób, umożliwia 
uzyskanie specjalistycznej 
biegłości w o określonym za-
kresie kształcenia, przygoto-
wując do twórczej pracy w wy-
branej profesji.

Fo
t. 

A
nd

rz
ej

 J.
 G

oj
ke

Fo
t. 

A
nd

rz
ej

 J.
 G

oj
ke



EURO 2012
 dodatek do wszystkich Expressów

PRZYGOTOWANIA 
ORGANIZACJA 

KADRY  
WYWIADY

KULISY 

do Euro zostało
23 dni

Obiekt, który umożli-
wia dojazd transportem 
kolejowym na imprezy 
organizowane na gdań-
skim stadionie powstał 
przy torze linii kolejowej 
Gdańsk Główny – Gdańsk 
Brzeźno. Inwestorem jest 
PKP Polskie Linie Kole-
jowe. Budowa peronu jed-
nokrawędziowego, który 
zgodnie z projektem ma 
wymiary 215x6,30x0,76 
m, pomieści 1500 osób, 
co odpowiada maksy-

malnej liczbie pasażerów 
chcących wejść do składu 
9-wagonowego o długości 
180 metrów. Peron ma 
200 metrów długości i 7 
m szerokości. Przysta-
nek przy PGE Arenie, na 
którym będą wysiadać 
kibice na Euro nazywa się 
Gdańsk Stadion Expo i 
znajduje się przy ulicy Po-
koleń Lechii Gdańsk, na 
wysokości nowej siedziby 
Międzynarodowych Tar-
gów Gdańskich. (DD)

Pociągiem na stadion
KOLEJ | Zakończyła się budowa peronu SKM 
w Letnicy do stadionu PGE Arena. Czas przejaz-
du z centrum Gdańska wynosi 6 minut. 
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KOMUNIKACJA | Specjalną 

infolinię, pod numerem której 

uzyskać można informacje doty-

czące kwestii transportowych i 

komunikacyjnych podczas Euro 

2012 w Gdańsku uruchomił 

Zarząd Dróg i Zieleni w Gdańsku. 

Infolinia uruchomiona została 

z myślą o mieszkańcach oraz 

fi rmach, znajdujących się w 

dzielnicach Letnica i Młyniska 

oraz w okolicach ulic Słowac-

kiego, Jana z Kolna, Kościuszki i 

Kochanowskiego, w których to 

rejonach podczas dni meczo-

wych obowiązywać będą strefy 

wyłączone z ruchu kołowego.

- Chcemy na wszystkie dostępne 

sposoby ułatwić gdańszczanom 

dotarcie do informacji kto, jak 

i kiedy wyrobić będzie mógł 

specjalny bezpłatny identyfi -

kator umożliwiający wjazd do 

zamkniętych stref a także to, jak 

poruszać się po mieście podczas 

dni meczowych  – mówi 

Mieczysław Kotłowski, gdański 

koordynator ds. transportu 

Euro 2012.  Infolinia o numerze  

58-52-44-522 czynna jest od 

poniedziałku do piątku w godz. 

7.30 – 14.30.   (dd)

Ruszyła infolinia 
TELEFONY

ROZRYWKA | Już nie-
długo Mobilne Strefy 
Kibica w ciągu 20 dni od-
wiedzą około 100 polskich 
miast, zapewniając setkom 
tysięcy kibiców wspaniałą 
zabawę podczas oglądania 
meczów UEFA Euro 2012 
na dużych ekranach. 
Osią projektu Fan City 
Tour są Mobilne Strefy Ki-
bica, które od 8 czerwca do 
2 lipca będą  podróżować 
po całej Polsce, oferując 
niezapomniane atrakcje. 
Wszystkich mieszkańców 
miasta zaproszą 
na plenerową 
imprezę, połą-
czoną z ogląda-
niem na żywo 
licencjonowa-
nych transmi-
sji piłkarskich 
rozgrywek, za 
pośrednictwem 
dużych ekra-

nów diodowych na cięża-
rówkach promocyjnych. W 
projekcie uczestniczy m.in. 
Gniewino, Słupsk, Kartu-
zy, Miastko, Cedry Wiel-
kie, Suchy Dąb i Trąbki 
Wielkie. W celu stworze-
nia wspólnej platformy 
kibicowania, przygotowa-
no pięć identycznych mo-
bilnych stref kibica. Każda 
jest ogrodzona i jednora-
zowo pomieści do 1000 
osób. Dostępna dla wszyst-
kich między 15.00 a 23.00. 
Wejście bezpłatne.  (DD)

KUCHNIA | Adam Ges-
sler, autor cyklu progra-
mów dla telewizji „Euro 
według Gesslera”, spraw-
dził stan przygotowań trój-
miejskiej gastronomii do 
Mistrzostw Europy w piłce 
nożnej. 
W kuchni i przy stole 
towarzyszyli mu wice-
marszałek województwa 
pomorskiego Ryszard 
Świlski i były piłkarz Ja-
cek Krzynówek. Restau-
rator był tak zachwycony 
sopockim Bulajem, Tawer-
ną Mestwin i kartą dań na 
stadionie PGE Arena oraz 

Hotelem Mistral Sport w 
Gniewinie, że na Pomorzu 
poświęci aż dwa odcinki 
programu. 13 maja został 
wyemitowany pierwszy 
odcinek a 20 maja w tele-
wizyjnej Jedynce obejrzy-
my drugi o godz. 13.00.
– Jest to jedyny stadion 
Euro w Polsce, gdzie 
oprócz hamburgera, hot 
doga i zapiekanki zjemy 
sałatkę z regionalnych 
składników – mówi Adam 
Gessler . - „Euro według 
Gesslera” w Pomorskiem 
jest fenomenalnie smacz-
ne! (DD)

Mecze na dużym ekranie

Euro według Gesslera

Boisko na stadionie Gdyńskie-
go Ośrodka Sportu i Rekreacji 
jest w Gdyni jest w bardzo do-
brym stanie. Nie przypadkowo 
każdy zespół przyjeżdżający 
na ligowe mecze nad morzem 
twierdzi, że tak dobrej mura-
wy nie ma nigdzie indziej. To 
świetna informacja dla Irland-
czyków, którzy przyjeżdżają 
do Gdyni praktycznie na go-
towe. Mają doskonałe warun-
ki do treningów i odpoczynku 
między zajęciami. Nie muszą, 
jak na przykład Anglicy gene-
rować dodatkowych kosztów 
na renowację płyty boiska i 
zaplecza ( na stadionie Hutni-
ka Kraków). 
Obiekt przy ulicy Olimpijskiej 
jest przygotowany perfekcyj-
nie a z zespołem Irlandii kibi-
ce będą mogli spotkać się na 
ofi cjalnym otwartym treningu, 
który odbędzie się 5 czerwca o 
godzinie 17.00. Zanim jednak 
Irlandczycy przybędą do Pol-
ski rozegrają mecz kontrolne. 
Najpierw 26 maja spotkają się 
w Dublinie z Bośnią i Her-
cegowiną a tuż przed EURO 
2012, 4 czerwca w Budapesz-
cie Irlandia zagra z Węgrami. 
Będzie to ostatni test mecz 
prze pojedynkiem Chorwacją, 
który już 10 czerwca w Pozna-
niu. Ł. Krzemiński

Irlandczycy na najlepszej 
murawie w kraju
BOISKO | 13 reprezentacji będzie trenować w Polsce w trakcie EURO 2012. 
Na stan murawy na pewno nie będą musieli narzekać Irlandczycy.

IRLANDIA NA EURO 2012
4 czerwca – Poznań – Irlandia-Chorwacja
14 czerwca – Gdańsk – Irlandia – Hiszpania
18 czerwca – Poznań – Irlandia – Włochy

KADRA IRLANDII NA EURO 2012:
Bramkarze: David Forde (Millwall FC), Shay Given (Aston Villa Birmingham), Keiren Westwood 
(Sunderland AFC)
Obrońcy: John O’Shea (Sunderland AFC), Richard Dunne (Aston Villa Birmingham), Sean St 
Ledger (Leicester City), Stephen Ward (Wolverhampton Wanderers), Kevin Foley (Wolverhampton 
Wanderers), Stephen Kelly (Fulham Londyn), Darren O’Dea (Celtic Glasgow)
Pomocnicy: Keith Andrews (West Bromwich Albion), Glenn Whelan (Stoke City), Darron Gibson 
(Everton Liverpool), Damien Duff (Fulham Londyn), Aiden McGeady (Spartak Moskwa), Stephen 
Hunt (Wolverhampton Wanderers), Keith Fahey (Birmingham City), James McClean (Sunderland 
AFC)
Napastnicy: Robbie Keane (Los Angeles Galaxy), Kevin Doyle (Wolverhampton Wanderers), Si-
mon Cox (West Bromwich Albion), Jonathan Walters (Stoke City), Shane Long (West Bromwich 
Albion)
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SPRZEDAM
SPRZEDAM działkę ogrodniczą 
Rodzinne Ogrody Działkowe w 
Gdyni, 500 m2, altana drewniana, 
woda, prąd, cena: 16 tys zł, tel. 517 
330 166

DZIAŁKĘ budowlaną 1181 m2, 
prąd, woda, sprzedam, Kąpino, gm. 
Wejherowo, tel. 781 186 895

SPRZEDAM działkę ogrodniczą, 
Rodzinne Ogrody Działkowe w Gdyni 
500 m2, altana drewniana, woda, 
prąd, cena 16 tys., tel. 517 330 166

DOM wolnostojący z działką, pilnie 
sprzedam, ładne położenie, tel. 501 
549 579, 58 672 34 13

GD Karw, 2 pokoje z kuch, 48 4 peł-
na własność, 245000, 505 796 568

SPRZEDAM działkę 1000 m2 w 
Częstkowie, tel. 609 446 688 mdk

WEJHEROWO, pilnie sprzedam 
mieszkanie, 54 m2, ścisłe centrum, 
Pl. J. Wejhera, 2 pokoje, kuchnia z 
jadalnią, CO gaz 600 664 930

SPRZEDAM dom parterowy o pow. 
103 m2 na działce o pow. 650 m2 w 
Wejherowie Śmiechowie, tel. 604 
936 572

SPRZEDAM dz budowlaną w Gości-
cinie przy ul. Wrzosowej, 648 m, dz 
graniczy z lasem, jedyna wolna na 
nowym os, super dz cena 100tys, 
512 523 344

SPRZEDAM mieszkanie w Sierakowi-
cach, pełna własność, 3 pok, 61, 80 
m, cena 210 tyś, tel. 795 419 848

MIESZKANIE 2 pokojowe, 45m, wy-
soki parter, w Rumi Janowie, ładne 
w 2 piętrowym budynku 235 tys plus 
garaż 30 tys, tel. 506 972 999

SOMONINO, dom, zab. Gosp. do re-
montu + działka budowl. - rol.2500 
m2, woda, prąd, kanaliza, 200 tys. 
zł, tel. 726 744 824, 58 694 11 51

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA

WYNAJMĘ mieszkanie, pokój, 
kuchnia, łazienka, piec. 25 m2. 
Wejherowo, 696 795 878

KOLECZKOWO, mieszkanie 1 poko-
jowe, całość 60 m wynajmę, cena 
800 zł tel. 661 178 582

WEJH. - Nanice Mieszk. 3 pokoje, 
3p. winda, całkowicie urządzone 
tel. 604 915 138

HEL, samo centrum, mieszkanie, 
3pok, 1p. (300 zł/doba-cały rok) 
tel. 604 915 138

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM autoboxa Inter Pack – 
samego lub z belkami poprzecznymi 
mocowanymi do dachu. Zestaw był 
kupiony do nowego Lancera. Tel. 
693 766 377

MATIZ FS0 2007, przebieg 39 tys., 
cena 15500 zł, tel. 604 915 138

KUPIĘ
ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez opłat, 
szybki dojazd, gotówka i umowa do 
reki, tel. 668 193 771

INNE

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez opłat, 
szybki dojazd, gotówka i umowa do 
reki, tel. 668 193 771

KOREPETYCJE z fi zyki i chemii w 
tym uczę matematyki, Wejherowo, 
tel: 58 677 01 50

KOREPETYCJE z j. Polskiego – każ-
dy poziom. tel. 696 169 727

KOMPUTERY

TELEFONY

INNE

SPRZEDAM telewizor Sony Bravia, 
32 cale, LSD, stan bardzo dobry, 
cena 1000, więcej pod num 517 
904 761

SPRZEDAM płytę indukcyjna, nowa, 
tel. 608 325 376

SPRZEDAM Fotel do masażu, cena 
750 złotych, tel. 667 260 055

SPRZEDAM telewizor Philips 32” 
wym. 85x54x55, stan b.dobry, 300 
zł, tel. (58) 679 11 26, 728 148 516

DAM PRACĘ

PRACA salon Plus GSM zatrudni 
sprzedawcę, CV na adres: C.H. 
Albatros, ul. Towarowa 27, Włady-
sławowo

SZUKAM PRACY

KUPIĘ każde zboże pasz, kons, 

gorz oraz eko. Min 23 t. Zapewniam 
transport, płacę w dniu odbioru, 
tel: 509-942-079

POZABANKOWE: chwilówki do 
6000 zł, oddłużenia i pożyczki pod 
hipotekę, Gdańsk, Do Studzienki 11,  
601 832 048, 58 345 81 66

KOBIETA 47 lat, samotna w związ-
ku, pozna pana do spraw towarzy-
skich, Kartuzy, tylko SMS, tel. 669 
736 482

SAMOTNY lat 58, o dobrym sercu, 
zmotoryzowany, pozna panią stanu 
wolnego lub wdowę 50-58 lat bez 
nałogów, tel. 798 636 314

KURTKI wiosenne dziewczęce, pola-
rowa beżowa, rozm.104, wiatrówka 
beżowa z kapturem, rozm. 98, 
jasnoróżowa z kapturem, rozm.110, 
beżowa z haftem, rozm.110, stan 
idealny, 10zł/szt, tel. 505-56-70-34

REGAŁ narożny, kolor biały, wymiary 
26cm x 26cm, wysokość 180 cm, 
fi rmy Antado, posiada siedem 
przegród, nie używany, 50 zł, tel. 
505-567-034

KURTKI skórzane, zamszowe, dam-
skie, 4 szt. beżowy, brązowy, jasny, 
czerwony, krótkie i płaszczyki, 
podszewka, nie używane, 50 zł/szt, 
Wejherowo, 505-567-034

PIECYK gazowy REM 450 CR do 
ogrzewania, przenośny, na kółkach, 
szer. 330 x wys. 760, waga 11 kg, 
270 zł, tel. 512-875-955

KALOSZE dziewczęce, rozm. 28, ko-
lor fi oletowo-różowy w kwiatki, stan 
idealny, 10 zł, tel. 505-56-70-34 

KOZAKI skórzane, dziewczęce, roz-
miar 27, kolor różowy z platyną, za-
pinane na zamek i rzepy, wewnątrz 
futerko, fi rmy Falcon, stan idealny, 
zadbane, 20 zł, tel. 505-56-70-34

SZKLANA butla do wina, szeroko-
otworowa, w funkcjonalnym pla-
stikowym koszu, łatwy i praktyczny 
do przenoszenia, pojemność 20 l, 
do domowej produkcji wina, 40 zł, 
505-567-034 

WALIZKA, kolor bordowy, 20x47x66, 
4 kółka obrotowe, lekka, przegród-
ki, pas do ciągnięcia, nie używana, 
50 zł, Wejherowo, 505-567-034

TUNEL foliowy PCV, 4 x 12,5 z syste-
mem nawadniania, używany 1 rok, 
sprzedam, tel. 695 813 159

SPRZEDAM suknie ślubną roz. 38-40 
cena 200 zł, tel. 508 274 302

SPRZEDAM suknię ślubną ecru roz. 
36/38, w komplecie halka z kołem 
i długi welon, cena 400 zł, tel. 605 
037 179
SPRZEDAM maszyne do szycia, stara 
z metalowym stolem, tel. 600 439 
699

KOMPLET wypoczynkowy i dwa 
fotele ze skóry, kolor kremowy, 
stan idealny, cena 2600 zł, tel. 509 
409 365

ROWER wyścigowy (szosowy) Kros, 
osprzęt Shimano z roku 2010, cena 
1600 zł, tel. 509 409 365

SPRZEDAM łóżeczko, białe z 
materacykiem, chodzik, wanienka, 
ubranka dla dziewczynki, od 0 – 2,5 
lat, tel. 606 974 563

SPRZEDAM 2 oryginalne perfumy 
Giorgio Armani Diamonds i Kenzo 
Amour po 120 zł, Wejherowo, 784 
808 700

WYPOSAŻENIE sklepu, 3 lady 
chłodnicze, waga, reklama świetl-
na, super stan, okazja, tanio! Tel. 
515 832 759

SPRZEDAM rower damski „ROMET 
– ACTIVE” niebieski metalik (ba-
gażnik, oświetlenie, zamek przed 
kradzieżą) 200 zł, telefon (58) 679 
11 26, 728 148 516
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Pokazuje to zasłużone zwy-
cięstwo w Warszawie nad ze-
społem Eagles 34:24.Tym sa-
mym odebrali warszawianom 
drugie miejsce i wraz z Devils 
Wrocław przewodzą w tabe-

li z dziesięcioma punktami. 
Agresywna gra Seahawks od 
pierwszego gwizdka arbitra 
wywołała dużą dezorientację 
w szeregach faworyzowane-
go rywala. 
Touchdown po zaledwie sied-
miu sekundach od rozpoczę-
cia spotkania jest prawdopo-

dobnie rekordem w historii 
ligi, jeśli chodzi o czas zdo-
bycia punktów przez druży-
nę rozpoczynającą serią ofen-
sywną. 
- Przed każdym meczem po-
wtarzam, że czy gramy z 
Eagles, czy jakąkolwiek inną 
drużyną nastawiamy się tak 

samo i gramy zawsze o dwa 
punkty – zapewnia Cetnerow-
ski.
W niedzielę Seahawks zapre-
zentuje się przed własną pu-
blicznością. Zwycięstwo pod-
kreśli dobrą formę gdynian. 
Początek meczu z AZS Siel-
sia Rebels o godz. 16.00.

To może być sezon Seahawks
RUGBY | Gdyńscy futboliści dają sygnały, że w tym roku mogą liczyć się w walce o najwyższe 
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Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Kolejne mecze 
w Deichmann Cup

PIŁKA NOŻNA | Eliminacje w miastach wkraczają w 
decydująca fazę. W Gdyni rywalizacja przebiega zgodnie 
z planem. Widać ogromne zaangażowanie najmłodszych 
zawodników. W najbliższy weekend nie zabraknie emo-
cji. Przypominamy, że mecze rozgrywane są na obiekcie 
Checz Gdynia przy ulicy Zamenhofa. Więcej szczegółów, 
wyniki i tabele na stronie Mini Mistrzostw www.kocham-
sport.pl. (luK)

Decydujące 
tygodnie GL6

PIŁKA NOŻNA | W 
Gdyńskiej Lidze 6 do roze-
grania pozostało już coraz 
mniej spotkań a nadal nie 
ma decydujących rozstrzy-
gnięć.
Praktycznie w każdej lidze 
rywalizacja zarówno o 
awans jak i o utrzymanie 
trwać będzie do ostatniej 
kolejki. W Ekstraklasie 
nawet cztery zespoły mają 
jeszcze szanse na zwy-
cięstwo, ale po ostatnich 
meczach na czoło tabeli 
wysunął się ekipa Zmarno-
wanych Talentów. 
W I lidze największy pew-
niakiem jest Łuktel, który 
z kompletem punktów 
prowadzi. Walka o miejsce 

barażowe rozstrzygnie się 
prawdopodobnie mię-
dzy San Marino i ABO. 
Ścisk także na dole tabeli. 
Widać, że nikt nie chce 
spadać od II lig. Natomiast 
wskazanie przyszłych I li-
gowców, może poza ekipą 
Fenix Stars to wróżenie z 
przysłowiowych fusów. 
Rozgrywki na gdyńskiej 
Checzy wkraczają w decy-
dującą fazę, nie tylko dla 
tego, że zostały 4 kolejki. 
Kilka spotkań zostało prze-
łożonych i teraz drużyny 
nadrabiają zaległości. Dru-
żyny, które zachowały spo-
ro sił w końcówce mogą 
pokazać swoją wyższość.
Ł. Krzemiński

Mecze czwartkowe:
Ekstraklasa:g.21.30 Skok Stefczyka-Checz Gdynia
Ekstraklasa:g.19.30 Joga Bonito-Classic
Ekstraklasa:g.20.30 1929-FC Chylonia
II Liga gr.A:g.19.00 Bad Boys-FC Obłuże
II Liga gr.A:g.20.00 System Wciąga-Starzy Vikingowie
II Liga gr.A:g.21.00 WS Stumet-Wilki Morskie
II Liga gr.B:g.18.30 Bez Pardonu-FF Team   
Więcej na www.gdynskaliga6.futbolowo.pl

FC Obłuże jest na dobrej drodze do I ligi



ZAPOWIEDŹ | Żółto-niebie-
scy grając już o przysłowiową 
pietruszkę mogą przypieczę-
tować spadek do II ligi Polonii 
Bytom.
W środę po oddaniu gazety do 
druku odbyła się 32 kolejka I 
ligi (relacja z meczu Arki Gdy-
nia na stronie www.gwe24.pl). 
Dla Arki sezon już praktycznie 
się skończyła, ale dla Polonii 
Bytom końcówka jest niezwy-

kle ważna. Zespół ze Śląska 
walczy nadal o utrzymanie i jest 
w bardzo trudnej sytuacji. Może 
się nawet okazać, że spadek za-
służonej dla polskiej piłki dru-
żyny do II ligi przypieczętują 
podopieczni trenera Petra Nem-
ca. Żółto-niebiescy w minio-
ny weekend wreszcie wygrali 
mecz, ale i tak sezon maja już 
stracony. Mogą, jednak nie tyl-
ko wyznaczyć spadkowiczów 

(wczoraj grali z KS Polkowice), 
ale również wytypować druży-
ny do awansu. Wszystko przez 
to, że w ostatniej kolejce gdy-
nianie zagrają z Pogonią Szcze-
cin na własnym stadionie. Dla 
rywali to może być decydujący 
pojedynek w walce o promocję 
do Ekstraklasy. 
Wracając jednak do Polonii By-
tom. „Królowa Śląska” jak ma-
wiają o Polonii kibice sezon ma 

fatalny. Odzwierciedla to pozy-
cja w ligowej tabeli. Zespół z 
Bytowa byłby bliższy utrzyma-
nia, gdyby nie stracił przed ty-
godniem bramki w 90 minucie 
w meczu z Zawiszą Bydgoszcz. 
W drużynie rywala grają byli 
zawodnicy Arki Wojciech Wil-
czyński i Przemysław Trytko. 
Początek niedzielnego spotka-
nia o godzinie 17.00. 
Ł. Krzemiński

Arka pogrąży Polonię?
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Aby myśleć o zajęciu pierwszego miejsca będą musie-
li wygrać wszystkie mecze do zakończenia sezonu. Nie 
będzie to zadanie łatwe, gdyż czeka ich m.in. spotkanie 
z Lechią Gdańsk. Nadzieje umiera jednak ostatnia i nie 
można młodym zawodnikom odbierać nadziei. 

W dużo lepszej sytuacji znajdują się juniorzy starsi, któ-
rzy po raz kolejny wysoko wygrali i pewnie prowadzą 
w ligowej tabeli. W najbliższą niedzielę dojdzie do der-
bowych pojedynków między Arką a Bałtykiem Gdynia. 
Spotkania te zawsze elektryzują kibiców, nawet jeśli ry-
walizują juniorzy. Juniorzy młodsi zagrają o godz. 15.00, 
natomiast juniorzy starsi zagrają o godz. 13.00.

Juniorzy Starsi:
Arka Gdynia - Cartusia Kartuzy 9:0 (3:0)
Bramki:  Wesołowski 6’, 70’, Bębenek 8’, Patelczyk 42’, 
Patok 60’, 71’,  Brzuzy 64’, (sam.) 83’, Róg 86’
 Arka: Kamola (65’ Skulich), Mokwa (46’ Szulc), Kreft, 
Marcjanik, Stolc, Kwaśnik, Bębenek (65’ Seweryn), 
Brzuzy (65’ Róg), Patelczyk (65’ Wardziński), Wesołow-
ski, Patok.

Juniorzy Młodsi:
Arka Gdynia - Chojniczanka Chojnice 1:0  (1:0)
Bramka:  Zenik 12’
 Arka:  Machola, Maślak, Szur, Miotk, Dampc, Nalepa, 
Gałecki, Zenik, Mozler (60’ Miasnikow), Kowalczyk (80’ 
Mosiejko), Fierka (60’ Liedke). (luK)

Zdecyduje 
mecz z Lechią

JUNIORZY | Dobiega koniec sezonu w li-
gach juniorskich. Trudne zadanie przed 
juniorami młodszymi.
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Można, więc z przekąsem na-
pisać, że sezon nie jest do koń-
ca stracony i jeden awans uda-
ło się wywalczyć. Wprawdzie 
kibice żółto-niebieskich liczy-
li na to, że to pierwszy zespół 
będzie pod koniec maja świę-
tował promocję do Ekstrakla-
sy, ale jak się nie ma co się 
lubi itd.
W przyszłym sezonie może 
dojść do kilku ciekawych po-
jedynków na tym szczeblu 
rozgrywkowym. Kibice zo-
baczą m.in. derby trójmiasta, 
czy prawdopodobnie derby 
Gdyni, gdyż Bałtyk jest na 

najlepszej drodze do III ligi. 
Arka II od początku sezonu 
uchodziła za faworyta w ligo-
wym wyścigu. Wprawdzie w 
zespole trenera Dariusza Mie-
rzejewskiego często występo-
wali zawodnicy z szerokiej 
kadry pierwszoligowca, ale 
nie sposób przecenić postawy 
młodych piłkarzy. Były wszak 
spotkania, w których rezerwy 
grały praktycznie bez żadnych 
wzmocnień.
Awans do III ligi został przy-
pieczętowany w miniony 
weekend. Arce II wystarczał 
remis w meczu z Orlętami 
Reda i długo taki wynik się 
utrzymywał. Niespodziewanie 
jednak w końcówce pierwszej 

połowy Cirkowski wyprowa-
dził gości na prowadzenie. 
Żółto-niebiescy odpowiedzie-
li na kwadrans przed końcem 
spotkania. W 74 minucie Mo-
kwa strzałem lewą nogą poko-
nał Elżanowskiego. Arkowcy 
dążyli jednak do zwycięstwa i 
cel swój osiągnęli. W 83 mi-
nucie Mirko Ivanovski prze-
sądził losy meczu ustalając 
ostatecznie wynik meczu na 
2:1.
Do rozegrania zawodnikom 
trenera Mierzejewskiego po-
zostały już tylko dwie kolejki. 
Wczoraj po oddaniu gazety 
do druku żółto-niebiescy grali 
mecz na szczycie z wicelide-
rem Polonią Gdańsk. W naj-

W najbliższą niedzielę 
dojdzie do derbowych po-
jedynków między Arką a 
Bałtykiem Gdynia

Rezerwy Arki w III lidze!

ARKA II  | Podopieczni Dariusza Mierzejewskiego wykonali 
założony plan i zapewnili sobie awans do III ligi Bałtyckiej.

bliższy weekend zmierzą się z 
GTS Pszczółki a sezon zakoń-
czą meczem z Chojniczanką II/
Jantar Pawłowo.

Arka II Gdynia - Orlęta Reda 
2:1 (0:1)
 
Bramki: Mokwa 73’, Ivanovski 
84’ - Cirkowski 43’
 
Arka II: Szlaga -  Sulewski 
(46’ Mokwa), Haberka, P.Ro-
bakowski, Kowol - Patelczyk 
(76’  Brzuzy), Radosalvjević,  
Szwoch,  Wojowski (46’ Naka-
no) -  Słowiński, Ivanovski
 
Orlęta: Elżanowski - Waldow-
ski (87’ Fopka),  Królik, Broner, 
Trocki (64’  Stępień) -  Wolsz-
legier, Wasielewski,  Ziemak 
(64’  Styn),  Kila - Pieprzyk (87’  
Morgiel), Cirkowski.
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Zwycięstwo nad Orlętami Reda przypieczętowało awans rezerw Arki do III ligi

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Komentarze po czwartym meczu:

Patrycja Kulwińska 
(Vistal Łączpol Gdynia) 
– Na początku my byli-
śmy bliżej końcowego 
zwycięstwa, potem one, 
następnie znów my, tak-
że te role odwracają się 
co chwilę i tak na dobrą 
sprawę wszystko się może 
zdarzyć w tym piątym 
decydującym meczu. W 
naszym fi nale idąc tokiem 
serii jest nasza kolej. To 
my wygrywamy te niepa-
rzyste spotkania ( dodała 
z uśmiechem). Według 
mnie najbardziej zawio-
dła nasza skuteczność w 
czwartym meczu, który mógł nam już dać złote medale. 
Teraz margines błędu jest zerowy i zdajemy sobie z tego 
sprawę. Wszystko teraz rozstrzygnie się w ostatnich 60 
minutach i to właśnie w ten moment i w ten dzień musi-
my być po prostu lepsze. Oby tylko szczęście nam rów-
nież sprzyjało.

Kinga Byzdra
 (KGHM Metraco 
Zagłębie Lubin) 

– Myślę, że w czwartym 
meczu wyciągnęliśmy 
wnioski z wcześniejszej 
porażki i naszym żela-
znym elementem była 
obrona. Na pewno nie 
możemy pozwalać gdy-
niankom się rozkręcać, bo 
pokazały one, że potrafi ą 
z każdą bramką się na-
pędzać, tak jak to miało 
miejsce w 3 fi nałowym 
spotkaniu rozgrywanym 
w Gdyni. Czekamy teraz 
na Vistal w Lubinie i mogę tylko zapewnić, że łatwo się 
nie poddamy. Naszym atutem jest zespołowość i to, że 
potrafi my rzucać bramki praktycznie z każdej pozycji, a 
dodatkowo mamy za plecami dobrze spisującą się bram-
karkę. To jest właśnie taka mała recepta na zwycięstwo. 
Jedyne co mogę dodać, to że u siebie jako zespół zdecy-
dowanie czujemy się lepiej, niż w Gdyni, także liczymy 
na zwycięstwo.

Czy Vistal Łączpol 
sięgnął po złoto?
PIŁKA RĘCZNA | Piąty i 
zarazem rozstrzygający losy 
złotego medalu mecz rozpo-
czął się zaraz po wydaniu na-
szej gazety (16 maja godzina 
19:50). O tym czy szczypior-
nistkom Vistal Łączpol udało 
się sięgnąć po Mistrzostwo 
Polski w Piłce Ręcznej Ko-
biet, dowiedzieć się można 
na stornie www.gwe24.pl 
Aż pięciu spotkań potrzeba 
do wyłonienia tegorocznego 
Mistrza Polski. To tylko po-
kazuje jak wyrównane zespo-
ły spotkały się w fi nale play-
off. Oba zespoły wygrały po 
jednym spotkaniu na wyjeź-
dzie i po jednym we własnej 
hali. Trenerka Zagłębia Lu-
bin cieszyła się, że jej zawod-
niczkom udało się doprowa-
dzić do piątego spotkania.
- Dziewczyny podniosły się 
po sobotniej porażce i trzeba 
powiedzieć, że zrobiły to po 
mistrzowsku – komentowała 
Bożena Karkut.
Mecz rozpoczął się po odda-
niu gazety do druku, ale za-
praszamy naszych czytelni-
ków na stronę www.gwe24.pl 
, gdzie pełna relacja z decy-
dującego meczu fi nałowego.
Ł. Krzemiński Tegoroczny fi nał jest niezwykle pasjonujący
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RELACJA Z DECYDUJĄCEGO 
MECZU FINAŁOWEGO
NA WWW.GWE24.PL

- Jeśli gramy dobrze w obro-
nie i wyprowadzamy sku-
teczne kontrataki to ciężko 
nas powstrzymać – mówił 
jeszcze przed trzecim me-
czem półfi nałowym Jerel 
Blassingame. 
Słowa okazały się prorocze, 
ponieważ koszykarze Asseco 
Prokom Gdynia pokonali w 
Zielonej Górze Zastal 90:77 i 
po raz 11 z rzędu awansowa-
li do fi nału playoff. Od tego 
momentu wszyscy z niecier-
pliwością oczekiwali czy bę-
dziemy świadkami trójmiej-
skiego fi nału. W czwartym 
półfi nałowym meczu play-
off pomiędzy Trefl em oraz 
PGE Turowem Zgorzelec, 
lepsi okazali się przyjezdni z 
Sopotu. To właśnie koszyka-
rze Trefl a po wysoko, 86:63 
wygranym meczu awanso-
wali do wielkiego fi nału Tau-
ron Basket Ligi. Tym samym 
stolicą polskiej koszyków-
ki nadal będzie Trójmiasto. 
Trefl  Sopot początek spo-
tkania rozpoczął wręcz wy-
śmienicie, bo od wysokiego 
prowadzenia. Najlepszym 
dowodem na to jest zapis wy-
niku po pierwszych dwóch 
minutach (7:0) oraz po pią-

Wielkie derby w fi nale TBL!
KOSZYKÓWKA | Gdynia stolicą koszykówki – to hasło obowiązuje w tym sezonie. 

W fi nale Tauron Basket Ligi spotkają się Asseco Prokom Gdynia i Tref Sopot.

całą drugą połowę spotkania 
zawodnicy prowadzeni przez 
Jacka Winnickiego potrafi li już 
grać na równi z zawodnika-
mi prowadzonymi przez Karli-
sa Muzinieksa, jednak bariera 
dwudziestu punktów przewa-
gi wypracowana na samym po-
czątku meczu przez Sopot była 
jak zaczarowana. Kiedy tylko 
zryw w zespole Turowa prezen-
towali Damian Kulig lub Daniel 
Kicker, szybko na to celnymi 
trafi eniami odpowiadali Adam 
Waczyński oraz Łukasz Kosza-
rek. Koszykarze Trefl a do same-
go końca kontrolowali przebieg 
gry i w pełnie służenie awanso-
wali do wielkiego fi nału.  
Wydaje się, że faworytem fi nału 
są obrońcy trofeum, koszykarze 
Asseco Prokom Gdynia. W tym 
sezonie pokazali już zawodni-
kom Trefl a, kto rządzi w Trój-
mieście. Wiadomo, jednak, że 
fi nał play-off rządzi się swoimi 
prawami i nikt nie wyklucza nie-
spodzianki.
- Jeszcze z Asseco Prokom w 
tym sezonie nie wygraliśmy – 
mówi Łukasz Wiśniewski, za-
wodnik Trefl a Sopot. – Warto 
było by udowodnić, że jesteśmy 
w stanie to zrobić.

Ł. Krzemiński

MECZE FINAŁOWE TBL:
Nr 1 : Asseco Prokom – Trefl  (21 maj, poniedziałek g.18.30)
Nr 2 : Asseco Prokom – Trefl  (23 maj, środa g.18.30)
Nr 3 : Trefl  – Asseco Prokom (29 maj, wtorek g.18.30)

SPOTKANIA W SEZONIE 2011/2012
Asseco Prokom Gdynia – Trefl  Sopot 81:61 (24:14, 18:21, 27:12, 
12:14)
Trefl  Sopot – Asseco Prokom Gdynia 73:77 ((21:18, 10:19, 
18:26, 24:14)

tej minucie (18:3). Sopocianie 
grali akcje z polotem i fanta-
zją, natomiast Turów komplet-
nie bez pomysłu. Wszystko, to 
zaowocowało wysoką przewa-
ga po pierwszych dwóch kwar-

tach, gdzie gospodarze dopie-
ro w drugiej potrafi li nawiązać 
równorzędną walkę, za sprawą 
dobrze spisującego się Konrada 
Wysockiego.
W prawdzie przez praktycznie 

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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W tym sezonie Asse-
co Prokom Gdynia 
nie dał się pokonać 
Trefl owi Sopot

KOSZYKÓWKA | Start 
Gdynia po dwóch meczach 
we własnej hali remisuje z 
Rosa Radom 1:1. Teraz ry-
walizacja przenosi się na Ma-
zowsze.
Pierwsze spotkanie lepiej 
rozpoczęli gdynianie, którzy 
szybko objęli prowadzenie i 
po 10 minutach mięli dzie-
sięć punktów przewagi. Go-
ście z Radomia otrząsnęli się 
na dobre w drugiej połowie, 
kiedy to zagrali agresywniej a 
co najważniejsze skutecznie. 
Ostatecznie Start przegrał 
pierwszy mecz 67:82.
Stawka drugiego pojedyn-
ku była więc już ogromna. 
Gdynianie zdawali sobie z 
tego sprawę i nie zawiedli 
swoich kibiców ostatecznie 
zwyciężając 73:56. Najsku-
teczniejszym zawodnikiem 
tego spotkania w barwach 
Startu był Wojdyła zdobywca 
16 punktów.
Teraz rywalizacja przenosi 
się do Radomia. Mecz numer 
trzy w sobotę. Czwarte spo-
tkanie w niedzielę.

Start Gdynia - Rosa Radom 
67:82 (23:13, 20:22, 14:27, 
10:20)
Start: Śmigielski 18 (2), Ko-
strzewski 11 (1), Szpyrka 11, 
Wojdyła 10 (2), Mordzak 4, 
Malczyk 3 (1), Lisewski 3, 
Andrzejewski 3, Krajniewski 
2, Bach 2, Młynarski 0, No-
wakowski 0
Start Gdynia - Rosa Radom 
73:56 (17:16, 18:10, 21:12, 
17:18)
Start: Wojdyła 16 (2), Mor-
dzak 14 (2), Śmigielski 13 
(1), Kostrzewski 12 (1), 
Andrzejewski 7, Lisewski 
6, Szpyrka 5, Młynarski 0, 
Nowakowski, Bach, Kraj-
niewski
Ł. Krzemiński

Na razie 1:1
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